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①調査の目的

②調査の対象・調査方法
 この調査は、⼟岐市に在住の16歳以上の市⺠から無作為に抽出した2,000人を対象に実施しま
 した。調査方法は、郵送による配布、回収またはインターネットによる回答です。

③調査実施期間
 発  送︓令和4年1⽉11⽇（⽕）
 回答期限︓令和4年1⽉31⽇（⽉）

④回収状況
 発 送 数 ︓ 2,000通
 回 収 数 ︓ 876通
 回 答 率 ︓ 43.8% （前回⽐︓-6.3ポイント増）

⑤ 数値の取扱い
 ⽐率はすべて百分率で表記し、⼩数点以下第２位を四捨五⼊して算出しているため、百分率の
合計が100.0％にならないことがあります。

⑥ 前回調査
 令和3年1⽉に同様の調査を⾏いました。
 前回調査は16歳以上の市⺠2,000人を対象として実施し、1,001通の回収がありました。
（回収率50.1%)

※ ⾃由意⾒等についてはできる限り原⽂のまま掲載していますが、⼀部、省略、修正して
 います。

調査の概要

 ⼟岐市では、まちづくりを進めていくための指針となる第六次⼟岐市総合計画が平成28年度
からスタートし、それに基づいて市政運営を進めています。新たな総合計画は「基本構想」、
「実施計画」の２階層で構成され、令和７年度（2025年度）を⽬標年度とする10年間を計画期
間としています。この総合計画に基づいて、市⺠と⾏政が協働、連携して各種の政策課題を解
決するための方策を探りながら、これからの時代にふさわしいまちづくりに取り組みます。
 この調査は、市⺠の皆様のニーズや市の施策の満⾜度等をお伺いし、計画の進捗状況を把握
するために実施しました。
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■性別

N=876

N=1001

■年齢

N=876

N=1001

■居住年数

N=876

N=1001

■職業 ■通勤・勤務先

N=876

N=876

回答者の属性

男性

41.0%

41.3%

女性

58.1%

57.6%

未回答

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回

前回

１０代

2.5%

3.2%

２０代

8.2%

8.5%

３０代

8.7%

10.1%

４０代

13.2%

15.3%

５０代

14.7%

14.4%

６０代

20.7%

18.8%

７０歳以上

31.3%

29.3%

無回答

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回

前回

１年未満

3.4%

2.6%

１～４年

6.5%

6.9%

５～９年

5.0%

6.5%

１０～１４年

4.9%

4.9%

１５～１９年

6.1%

6.3%

２０年以上

73.4%

72.2%

無回答

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回

前回

会社員等（公務員・

教員を含む）

30.8%

⾃営業

8.1%
アルバイト・パー

ト・内職

18.9%

学生

2.1%

専業主婦（夫）

5.1%

求職中

0.8%

無職（年⾦生活者を

含む）

32.1%

その他

1.4%

無回答

0.7%

⼟岐市内

30.7%

多治⾒市

10.5%

瑞浪市

4.5%

可児市

1.6%
御嵩町

1.1%
恵那市

1.5%

中津川市

0.7%

その他岐阜県内

0.9%

名古屋市

4.7%

春⽇井市

1.0%

その他愛知県内

3.0%

その他の都道府県

0.6%

通勤・通学していない

34.9%

無回答

4.3%
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以下の３６項目について、満⾜度と重要度をお答えください。（設問10）
 市が取り組んでいる35 の施策に対する満⾜度・重要度を、５段階で評価してもらいました。
評価結果について、以下のように点数化し施策毎に平均点を算出しました。

満⾜=+1.0、やや満⾜=+0.5、やや不満=-0.5、不満=-1.0、
重要=+1.0、やや重要=+0.5、あまり重要でない=-0.5、重要でない=-1.0
どちらともいえない・無回答=0

分野 満⾜度 重要度
B1 0.26 0.52
A1 0.02 0.62
B10 0.09 0.41
B6 0.13 0.50
B8 0.10 0.48
A5 0.06 0.47
A6 0.02 0.42
D2 0.11 0.26
C12 0.03 0.37
C5 -0.01 0.30
C4 -0.01 0.28
C9 0.06 0.30
A4 -0.01 0.40
A7 0.04 0.44
B4 0.17 0.49
A2 -0.11 0.45
C10 0.07 0.29
B9 0.12 0.45
D3 0.09 0.28
C3 0.06 0.19
D1 0.09 0.22
B2 0.20 0.51
B3 0.16 0.55
A9 0.05 0.39
A7 0.06 0.46
B5 0.13 0.51
C11 0.06 0.33
B11 0.11 0.39
B7 0.10 0.53
C7 -0.01 0.33
C8 0.07 0.27
C2 0.04 0.19
C6 0.05 0.25
C1 0.04 0.11
A3 0.03 0.48

0.09 -
0.07 0.38

B 継続推進
4．子育て支援の充実 B 継続推進

市政に対する評価と今後への期待

取 り 組 み 領  域

健康
・

福祉

1．健康の増進 B 継続推進
2．地域医療の充実 A 重点課題
3．地域福祉の推進

7．生活支援の充実 A 重点課題

C 検討課題
10．商業の振興 C 検討課題
11．観光の振興

15．廃棄物処理・リサイクルの推進 B 継続推進

5．高齢者福祉の推進 B 継続推進
6．障がい者福祉の推進 A 重点課題

16．公共交通の充実 A 重点課題

教育
・

文化

17．社会教育の充実 C 検討課題
18．学校教育の充実 B 継続推進
19．生涯学習の充実

経済
・

環境

D 成果検証
20．スポーツの振興 C 検討課題
21．⽂化・芸術の振興 D 成果検証

C 検討課題
12．農林業の振興 C 検討課題
13．雇用環境の充実 A 重点課題
14．環境保全の推進 A 重点課題

8．陶磁器産業の振興 D 成果検証
9．新産業の創出

安全
・

基盤

22．消防・救急の充実 B 継続推進
23．防災・減災対策の推進 B 継続推進

27．住環境・街並みの整備 C 検討課題
28．公園・緑地の整備 B 継続推進
29．交通安全の推進 B 継続推進

24．駅周辺の整備 A 重点課題
25．道路・河川の整備 A 重点課題
26．上下水道の整備 B 継続推進

C 検討課題
35．防犯の強化 A 重点課題
36．市政を総合的に評価した満⾜度 -

平    均 -

協働
・

⾏政

30．協働まちづくりの推進 C 検討課題
31．情報共有の推進 C 検討課題
32．男⼥共同参画の推進 C 検討課題
33．適正な⾏政経営の推進 C 検討課題
34．国際交流・国際化の推進



 満⾜度をＸ軸、重要度をＹ軸とするグラフ上に各取り組み点数を散布図で表すと、下の図となり
ます。平均点で区分される４つの領域のどこに位置しているかで各取り組みを評価します。
 各領域の定義と主な施策は次のとおりです。

【満⾜度】 【満⾜度】
【重要度】 【重要度】

【満⾜度】 【満⾜度】
【重要度】 【重要度】

■市の取り組みに対する満⾜度・重要度

【マーク】 ︓健康・福祉 ︓経済・環境 ︓教育・⽂化 ︓安全・基盤 ︓協働・⾏政

Ａ 重点課題 平均点未満 B 継続推進 平均点以上
平均点以上 平均点以上

Ｃ 検討課題 平均点未満 Ｄ 成果検証 平均点以上
平均点未満 平均点未満

 重要性の認識は高いが、取り組みに対する満⾜度
は低く、他区分の取り組みに優先した重点的な対応
が望まれます。

 重要性の認識も取り組みに対する満⾜度もともに
高く、現在の水準を下げないように継続的な対応が
望まれます。

2．地域医療の充実 1．健康の増進
16．公共交通の充実 など9施策 22．消防・救急の充実 など11施策

 重要性の認識、取り組みに対する満⾜度がともに
低く、必要性の検証や取り組み内容の⾒直しなどを
検討し、適切な対応が望まれます。

 重要性の認識は低いが、取り組みに対する満⾜度
は高く、⼀定成果を遂げているため、必要性を検証
し適切な対応が望まれます。

34．国際交流・国際化の推進 21．⽂化・芸術の振興
32．男⼥共同参画の推進 など12施策 8．陶磁器産業の振興 など3施策

重要度（平均点）

0.38 

満⾜度（平均点）

0.07 

健康の増進

地域医療の充実

地域福祉の推進

子育て支援の充実

高齢者福祉の推進

障がい者福祉の推進

生活支援の充実

陶磁器産業の振興

新産業の創出

商業の振興

観光の振興
農林業の振興

雇用環境の充実

環境保全の推進

廃棄物処理・リサイクルの推進

公共交通の充実

社会教育の充実

学校教育の充実

生涯学習の充実

スポーツの振興

⽂化・芸術の振興

消防・救急の充実

防災・減災対策の推進

駅周辺の整備

道路・河川の整備

上下水道の整備

住環境・街並みの整備

公園・緑地の整備

交通安全の推進

協働まちづくりの推進

情報共有の推進

男⼥共同参画の推進

適正な⾏政経営の推進

国際交流・国際化の推進

防犯の強化

0.1

0.2

0.3

0.4

0.5

0.6

-0.15 -0.10 -0.05 0.00 0.05 0.10 0.15 0.20 0.25 0.30

高

重
要
度

低

低 満 ⾜ 度 高



N=876

「市政を総合的に評価した満⾜度」は、前回と⽐較すると「満⾜」、「やや満⾜」と回答した
方の割合は高くなっています。今回の結果では、性別では満⾜度は男性の方が高くなっていま
す。年齢別では、「20代」、「30代」の満⾜度が高く、居住年数別では、「1〜4年」の方の満
⾜度が高くなっています。

満足

3.9%

2.8%

4.7%

3.3%

4.5%

9.7%

5.3%

0.9%

2.3%

4.4%

3.6%

13.3%

8.8%

6.8%

7.0%

1.9%

2.8%

4.1%

2.8%

1.2%

0.0%

11.1%

0.0%

4.6%

やや満足

26.7%

26.0%

28.4%

25.9%

18.2%

26.4%

28.9%

28.4%

20.9%

25.4%

30.3%

20.0%

31.6%

25.0%

32.6%

22.6%

26.9%

24.4%

18.3%

25.9%

22.2%

35.6%

28.6%

31.7%

どちらでもない

42.1%

43.9%

40.1%

43.4%

54.5%

47.2%

35.5%

48.3%

48.1%

40.9%

37.2%

50.0%

42.1%

40.9%

41.9%

45.3%

41.7%

48.1%

42.3%

43.4%

55.6%

31.1%

57.1%

35.9%

やや不満

11.0%

11.6%

10.9%

11.2%

4.5%

8.3%

17.1%

14.7%

16.3%

11.6%

6.2%

6.7%

12.3%

13.6%

9.3%

13.2%

10.9%

13.7%

11.3%

12.0%

0.0%

11.1%

14.3%

7.5%

不満

2.7%

2.0%

4.2%

1.6%

0.0%

1.4%

1.3%

5.2%

2.3%

3.9%

1.8%

3.3%

1.8%

2.3%

0.0%

5.7%

2.6%

3.7%

2.8%

1.2%

0.0%

2.2%

0.0%

2.8%

無回答

0% 20% 40% 60% 80% 100%

項⽬

今回（N=876)

前回（N=1001）

男性

⼥性

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

1年未満

1〜4年

5〜9年

10〜14年

15〜19年

20年以上

会社員等(公務員・教員含む)

⾃営業

アルバイト(パート・内職)

学生

専業主婦(夫)

求職中

無職(年⾦生活者含む)

【
性
別
】

【
年

齢

別
】

【
居

住

年

数

別
】

【
職

業

別
】

【
全
体
】



⼟岐市が住みよいまちになるために、今後特に⼒を⼊れるべき分野は何だと思いますか︖(設問11)
＜２つまでに○印＞

 最も多いのは、「健康・福祉」で48.3%、ついで「経済・環境」で47.8%となっています。

48.3%

48.5%

53.3%

47.8%

47.3%

39.4%

35.6%

30.0%

30.4%

21.6%

20.3%

26.3%

7.0%

5.2%

9.5%

0.0%

0.0%

0.0%

9.2%

8.5%

15.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

健康・福祉

前回(R2)

当初(H28)

経済・環境

前回(R2)

当初(H28)

安全・基盤

前回(R2)

当初(H28)

教育・文化

前回(R2)

当初(H28)

協働・行政

前回(R2)

当初(H28)

その他

前回(R2)

当初(H28)

無回答

前回(R2)

当初(H28)



4
総合的に⾒て、⼟岐市は暮らしやすいまちですか︖ (設問6) ＜１つだけに○印＞

N=876

今後の居住意向について

 「暮らしやすい」、「まあまあ暮らしやすい」を合計すると、67.3%の方が暮らしやすいと
回答しており、前回調査よりも1.8ポイント少なくなっています。性別では男性、年齢別では30
代、職業別では専業主婦(夫)の方が「暮らしやすい」、「まあまあ暮らしやすい」と回答した方
の割合が高くなっています。

暮らしやすい

19.0%

17.4%

19.6%

18.9%

18.2%

22.2%

23.7%

20.7%

17.1%

17.7%

18.3%

20.0%

28.1%

31.8%

23.3%

13.2%

17.6%

21.5%

16.9%

19.9%

11.1%

24.4%

0.0%

16.4%

まあまあ

暮らしやすい

48.3%

51.7%

48.0%

48.7%

50.0%

48.6%

55.3%

50.9%

45.0%

43.6%

49.8%

53.3%

40.4%

47.7%

58.1%

47.2%

48.3%

46.7%

52.1%

53.0%

55.6%

53.3%

57.1%

44.3%

どちらでもない

16.7%

16.6%

16.5%

17.1%

27.3%

18.1%

15.8%

16.4%

19.4%

18.8%

13.6%

23.3%

19.3%

6.8%

9.3%

26.4%

16.7%

19.6%

15.5%

13.3%

27.8%

13.3%

42.9%

15.7%

あまり暮らしやすい

とは言えない

10.4%

10.4%

10.6%

10.0%

4.5%

8.3%

5.3%

9.5%

13.2%

12.2%

10.6%

3.3%

7.0%

9.1%

4.7%

7.5%

11.7%

8.9%

12.7%

9.6%

5.6%

8.9%

0.0%

12.9%

暮らしにくい

2.3%

1.7%

2.0%

2.4%

0.0%

2.8%

0.0%

2.6%

1.6%

2.8%

2.9%

0.0%

1.8%

4.5%

2.3%

1.9%

2.3%

1.9%

0.0%

1.2%

0.0%

0.0%

0.0%

4.6%

無回答

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回（N=876)

前回（N=1001）

男性

⼥性

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

1年未満

1〜4年

5〜9年

10〜14年

15〜19年

20年以上

会社員等(公務員・教員含む)

⾃営業

アルバイト(パート・内職)

学生

専業主婦(夫)

求職中

無職(年⾦生活者含む)

【
性
別
】

【
年

齢

別
】

【
居

住

年

数

別
】

【
職

業

別
】

【
全
体
】



あなたは今後も⼟岐市で暮らしたいですか︖(設問7) ＜２つまでに○印＞
市外で暮らしたい場合は、暮らしたい地域も教えてください。

N=876 N=90

N=876

 最も多いのは、「ずっと⼟岐市で暮らしたい」で62.2%となっています。「市外で暮らした
い」と回答した方が暮らしたいと考えている地域は、「愛知県」が34.4%、ついで「⼟岐市以
外の東濃⻄部地域、可児市郡」が15.6%となっています。

ずっと⼟岐市で暮

らしたい

62.2%

市外で暮らしたい

10.3%

分からない

24.3%

無回答

3.2%

⼟岐市以外の東濃⻄部地

域、可児市郡

15.6%

上記以外の岐阜県内

12.2%

愛知県

34.4%

東京・大阪方面

12.2%

その他

17.8%

無回答

7.8%

ずっと土岐市で暮らしたい

62.2%

59.0%

66.0%

59.6%

40.9%
40.3%

52.6%

52.6%
52.7%

65.2%

79.1%

23.3%

42.1%
52.3%

51.2%

45.3%
68.5%

49.6%
69.0%

66.9%

33.3%
55.6%

42.9%

72.5%

市外で暮らしたい

10.3%

9.5%

8.1%

11.8%

22.7%
23.6%

5.3%

11.2%
14.0%

7.7%

7.0%

13.3%

17.5%
9.1%

9.3%

13.2%
9.5%

13.3%
8.5%

12.0%

22.2%
8.9%

28.6%

6.4%

分からない

24.3%

29.1%

22.8%

25.4%

36.4%
36.1%

40.8%

36.2%
31.0%

21.5%

9.2%

63.3%

38.6%
38.6%

34.9%

39.6%
18.4%

35.9%
18.3%

18.1%

44.4%
33.3%

28.6%

15.7%

無回答

0% 20% 40% 60% 80% 100%

項⽬

今回（N=876)
前回（N=1001）

男性
⼥性

10代
20代
30代
40代
50代
60代

70代以上

1年未満
1〜4年
5〜9年

10〜14年
15〜19年
20年以上

会社員等(公務員・教員含む)
⾃営業

アルバイト(パート・内職)
学生

専業主婦(夫)
求職中

無職(年⾦生活者含む)

【
性
別
】

【
年

齢

別
】

【
居

住

年

数

別
】

【
職

業

別
】

【
全
体
】



「ずっと⼟岐市で暮らしたい」と回答した方のみお答えください。
⼟岐市で暮らしたい理由は何ですか︖(設問8) ＜あてはまるものすべてに○印＞

N=544

■その他の内容

 最も多いのは、「家・⼟地があるから」で46.1%、ついで「地域・人に愛着があるから」で
19.8%となっています。

・住みなれているから今後に期待。
・今住んでいる辺りは田舎で暮らしやすく、ちょっと出れば名古屋とも近いしとてもいい。
・土岐に住み慣れているから。
・土地が安いのでマイホームを建てても低コストで済むため。
・生まれ育った場所だから。
・友達が多くいる。
・年齢的に市外無理。
・大きな災害に見舞われることがない地域であること。
・実家があるから。
・友人、知人が多い。
・身内が全員市内にいるから。
・物価の値段が他県より安いから。
・住めば都。
・余生短く、友がいるから。
・静か、安全。
・３代の墓があるから。
・災害が少ない。
・家族がいるから。

46.1%

19.8%

12.8%

11.0%

4.3%

2.2%

1.8%

1.8%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

家・⼟地があるから

地域・人に愛着があるから

居住環境がよいから

⽇常生活が便利だから

通勤・通学に便利だから

やりたい仕事があるから

その他

特に理由はない

無回答



「市外で暮らしたい」と回答した方のみお答えください。
⼟岐市以外で暮らしたい理由は何ですか︖(設問9) ＜あてはまるものすべてに○印＞

N=90

■その他の内容

 最も多いのは、「⽇常生活が不便だから」で30.8%、ついで「通勤・通学に不便だから」で
16.7%となっています。

・名古屋、地下鉄、バス。
・結婚。
・名古屋市内に土地を買った為娘夫婦と来年3月くらいからいっしょに住む予定。
・たいへんな病気になった時、遠い病院ばかりだから。
・市の基本的な考えが分からない。
・市政が悪いから。
・地元（郷里）に戻りたいので。
・泥棒が入る。
・老後が不安。
・子どもの教育の場が少ない。
・今度の高齢者に対するサービスに不安がある。
・町が過疎化している為。
・病院、医療行政。
・ご縁がありましてですし土岐市以外で暮らしてみたいと思っていたからです。
・市政への不安、不満。
・公共料金が高すぎる。
・家の回りが公共の土地に囲まれ日当たりが悪い。枝が伸び放題で年々家が陰気です。そんなことで住人がだんだん
引っ越されます。
・すべてにおいて保守的で遅れている。
・老後が充実している所に住みたい。
・居酒屋の少なさ。
・商売をするのに集客を見込めないから。
・娘が名古屋にいるから。
・愛知県で仕事がしたいから。
・ゴミ袋高い。ファミレスない。
・就職先が市外になるから。
・娯楽の有無。
・活気がない。
・一人暮らし用の物件が少ない（家賃が高い）、都市ガスではない（ガス代が高い）、店が少ない、すぐ閉まる。
・エンターテイメントが無い、買物が不便。

30.8%

16.7%

12.8%

10.3%

9.0%

0.0%

16.0%

4.5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

⽇常生活が不便だから

通勤・通学に不便だから

やりたい仕事がないから

居住環境が悪いから

地域・人になじめないから

家・⼟地が取得しにくいから

その他

無回答



5
現在、市⺠の意⾒が⼟岐市のまちづくりに活かされていると思いますか︖(設問12)

＜１つだけに○印＞

N=876

市⺠参加について

 「よく反映されている」と「まあまあ反映されている」の合計より、「あまり反映されてい
ない」と「まったく反映されていない」の合計の方が多くなっています。性別、年齢別、居住
年数別、職業別の区分においても、大半で「あまり反映されていない」、「まったく反映され
ていない」の合計の方が多くなっています。

よく反映

されている

1.1%

0.9%

1.7%

0.8%

4.5%

1.4%

0.0%

0.9%

0.0%

0.0%

2.6%

3.3%

1.8%

0.0%

2.3%

1.9%

0.9%

0.7%

1.4%

0.0%

5.6%

0.0%

0.0%

2.1%

まあまあ反映

されている

15.3%

17.0%

14.8%

15.7%

9.1%

18.1%

14.5%

14.7%

9.3%

16.6%

17.9%

6.7%

15.8%

20.5%

23.3%

9.4%

15.4%

9.6%

9.9%

18.7%

11.1%

26.7%

14.3%

19.2%

どちらでもない

35.5%

31.8%

38.2%

34.2%

40.9%

36.1%

35.5%

36.2%

39.5%

34.8%

33.9%

33.3%

36.8%

40.9%

30.2%

35.8%

35.8%

35.9%

39.4%

38.0%

38.9%

31.1%

28.6%

33.5%

あまり反映

されていない

19.2%

23.3%

17.8%

20.0%

13.6%

13.9%

17.1%

24.1%

21.7%

19.9%

17.5%

13.3%

12.3%

6.8%

20.9%

18.9%

20.7%

21.9%

19.7%

15.7%

16.7%

15.6%

14.3%

18.1%

まったく反映

されていない

4.5%

4.1%

5.3%

3.9%

4.5%

5.6%

6.6%

4.3%

5.4%

4.4%

3.3%

3.3%

3.5%

9.1%

0.0%

7.5%

4.4%

5.6%

5.6%

3.6%

0.0%

6.7%

0.0%

3.9%

分からない

21.6%

19.3%

19.5%

22.4%

27.3%

23.6%

26.3%

19.0%

23.3%

19.3%

20.1%

40.0%

28.1%

20.5%

23.3%

24.5%

19.4%

25.6%

19.7%

21.1%

27.8%

15.6%

42.9%

18.5%

無回答

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回（N=876)

前回（N=1001）

男性

⼥性

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

1年未満

1〜4年

5〜9年

10〜14年

15〜19年

20年以上

会社員等(公務員・教員含む)

⾃営業

アルバイト(パート・内職)

学生

専業主婦(夫)

求職中

無職(年⾦生活者含む)

【
性
別
】

【
年

齢

別
】

【
居

住

年

数

別
】

【
職

業

別
】

【
全
体
】



市⺠の意⾒を市政に反映するために、何が必要だと思いますか︖(設問13)
＜２つまでに○印＞

N=876

■その他の内容

 最も多いのは、「計画づくりや設計の際に市⺠の意⾒を聞く機会」で36.0%、ついで「アン
ケート調査、意⾒箱の設置など多数の意⾒を聞く機会」で32.8%となっています。

・市議にやってもらえば余分な機会はいらない。
・このアンケートのように無記名で書けるようなもののほうが、本当の意見が聞けるような気がしました。
・歳が大きくなると範囲がせまく町内の付き合いが大事です。
・何をどうしたいか具体策が見えない。
・市長はじめ、市職員の意識改革。フットワークと聞く耳を持つこと。前例にしばられない事。役人根性を捨てる事。稼ぐ
（経費節約、効率化）意識をもつ。
・匿名での意見を発信できる場所。（HP等からSNSからも誘導etc）
・HPにて意見を聞く、新規事業など常に市民の意見を聞く。
・普段から市民の生活を体験すること。違うと意見をきいても実感できないと思う。
・市が責任を負うべし。
・アンケートの意見を無駄にしないようにする姿勢。
・経営の実績のある市民。
・若い人は紙面でのアンケートは面倒だと言っていたので、ネットで簡単に回答できると良い。
・若者（30代まで）がもっと市政に興味を持てることがまず大切ではないかと。
・分野ごとの適切なリーダー選出。
・町内会の維持拡充と、町内会の意向を重視した市政の運営。
・議員、職員との話し合う機会がない。（持ちたがらない）

36.0%

32.8%

17.9%

11.9%

11.8%

11.1%

10.5%

2.4%

14.5%

1.6%

3.7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

計画づくりや設計の際に

市⺠の意⾒を聞く機会

アンケート調査、意⾒箱の設置など

多数の意⾒を聞く機会

市⺠参加で計画づくりや

設計を⾏える機会

庁内で⾏われている会議を

市⺠が傍聴できる機会

市⺠参加で実施した事業の

成果の評価

市⺠が事業を提案し、

市⺠が事業を⾏える機会

政策決定の重要な会議の委員を

市⺠から公募

その他

わからない

特に必要ない

無回答



今後、地域･コミュニティ活動を活発にするには、どのような組織づくりがよいと
思いますか︖(設問14) ＜１つだけに○印＞

N=876

■その他の内容

 最も多いのは、「⾃治会など既存の組織が中心となり新たなまちづくり組織をつくる」で
25.4%、ついで「ボランティア･NPO法人など地域の有志が中心となり新たなまちづくり組織を
つくる」で24.2%となっています。

・行政が積極的に地域のサポート、フォロー。
・長年地域で商売をしている人たちを中心にまちづくりをするのが一番。住みたいと思えるまちづくり。まずは駅前を何と
かしないと何も良くならないと思う。
・今ある地域のお祭り、行事などを受け継いでいけば、余分なことをしなくて良い。
・人が減っているので、今までのようにはいかないので、少ない人でどうやるのがよいか考えていくのがよい。
・SNSを利用して人の集まる機会をつくったり、気軽に意見を集めることのできるシステムをつくる。
・民間など外部の人間を活用する。
・現在の自治会のあり方を精査し、自治体組織を改革する。
・とても忙しい時代。無理なく楽しく活動ができるようなつながりが第一に考えて組織を作る。
・市外・県外からの実践者の指導を受けたり、相談をできるシステム作りや受け入れ。（市の同等又は少し多い人口のと
ころ）
・既存組織の活動改善。
・市職員のＯＢが活動すると良いと思います。
・土岐市行政がまず提案を示してもっとも多い母数や希望を優先するの何でしょうか。どこかを立てれば、何かが削られ
ることは誰でも判っていますから仕方がありません。であれば、「安全」「健康」が誰しもの最優先だと思います。
・今のところわからないことだらけです。
・公に募集され、その人の育成し組織づくりをする。
・

25.4%

24.2%

19.5%

11.3%

3.2%

10.5%

5.8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

⾃治会など既存の組織が中心となり

新たなまちづくり組織をつくる

ボランティア･NPO法人など地域の有志が中心となり

新たなまちづくり組織をつくる

地域活動の指導者を育成し、

その人を中心に組織づくりをする

組織づくりは各地域の主体性に任せる

その他

特に活発にする必要はない

無回答



6
次の⼈権問題について、あなたやあなたの家族・友⼈等が⼈権を侵害（暴⼒、脅迫、プライバシーの
侵害、差別待遇など）されたと感じたことはありますか︖(設問15)

＜あてはまるものに○印＞

N=876

■その他の内容

⼈権について

 人権を侵害されたと感じた事がある場合では「⼥性の人権問題」で12.2%、ついで「障がい
者の人権問題」で11.9%となっています。56.3%は「特に感じたことはない」となっていま
す。

・田舎での若者の人権侵害レベルは酷い。
・個人情報に対する意識が低く困ったことがあった。
・娘の元夫がDVであった。
・知り合いではないが、日頃の人の発言にはいろいろ感じる。
・他県からの移住ですが、排他的なよそ者原動。
・わからないが受けた。
・客が店員を見下す。
・変なＴＥＬがかかる。(脅迫）

12.2%

11.9%

11.5%

11.0%

9.6%

7.3%

5.4%

3.3%

2.6%

2.5%

2.1%

1.9%

1.9%

1.7%

1.1%

1.1%

1.1%

1.1%

56.3%

9.0%

0% 5% 10% 15% 20% 55% 60%

⼥性の人権問題

障がい者の人権問題

感染症患者等※の人権問題

高齢者の人権問題

子どもの人権問題

インターネットを悪用した人権問題

外国人の人権問題

北朝鮮当局によって拉致された被害者等の人権問題

ホームレスの人権問題

犯罪被害者とその家族の人権問題

東⽇本大震災に起因する人権問題

性的指向を理由とした人権問題

刑を終えて出所した人の人権問題

性同⼀性障がいを理由とした人権問題

人身取引の問題

アイヌの人々の人権問題

同和問題

その他

特に感じたことはない

無回答



7
次の分野において、男⼥の地位は平等になっていると思いますか︖(設問16)

N=876

男⼥共同参画について

家庭生活、地域活動、学校教育の項⽬で、「平等である」と答えた人の割合が高いですが、職場の項⽬
で、「男性が優遇されている」「どちらかといえば男性が優遇」と答えた人の割合が、半数を占めていま
す。

男性が

優遇されている

13.9%

12.9%

6.1%

8.6%

6.4%

5.8%

1.9%

1.4%

どちらかといえば

男性が優遇

されている

38.4%

37.5%

28.1%

25.7%

28.0%

26.8%

9.4%

12.1%

平等である

23.6%

29.3%

42.5%

45.6%

33.9%

40.1%

53.2%

55.9%

どちらかといえば

女性が優遇

されている

1.9%

2.9%

5.6%

5.9%

4.5%

4.2%

2.5%

2.6%

女性が

優遇されている

0.9%

0.9%

1.3%

0.9%

1.0%

0.9%

0.8%

0.3%

わからない

13.1%

10.7%

10.0%

6.8%

17.9%

15.5%

23.4%

20.1%

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回

前回（N=1001）

今回

前回（N=1001）

今回

前回（N=1001）

今回

前回（N=1001）

【
職
場
】

【
家
庭
生
活
】

【
地
域
活
動
】

【
学
校
教
育
】



結婚、家庭についてどう思いますか︖(設問17)

N=876

 結婚観、家族観に関して、いずれの項⽬においても固定的な概念を持たず、個人意思を尊重する回答が
多くなっています。前回調査と⽐較しても、その傾向が高まっていることがわかります。

そう思う

47.3%

45.3%

1.4%

2.5%

34.1%

29.9%
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１．結婚は個⼈の自由なので、してもしなくてもどちらでもよい

２．夫は外で働き、妻は家庭を守るべきである。

３．結婚しても必ず子どもをもつ必要はない。

４．結婚しても相⼿に満⾜できないときは離婚すればよい



次の項目について、DV※に当てはまると思いますか︖(設問18)

N=876

※ＤＶ（ドメスティック・バイオレンス）…配偶者や恋人など近い関係にある異性への暴力

前回調査と同様な結果となっており、ほぼすべての項⽬で、「ＤＶになる」「ＤＶにならない場合があ
る」と答えた人の割合が60％を超えています。「わからない」「無回答」と答えた人の割合が低く、ＤＶ
に対する関心・判断基準を持つ方が多いことがわかります。
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１．平⼿打ちでなぐったりする

２．大声でどなる

３．何を言われても相⼿にせず無視する

４．生活費を十分に渡さない

５．「誰のおかげで生活できているんだ」などと言う

６．交友関係や携帯電話の履歴を細かく監視する

７．性⾏為を強要する

８．避妊に協⼒しない



8
⼟岐市のまちの発展や市⺠のみなさんの暮らしを豊かにするために、
意⾒や提案（アイデア）をお持ちでしたら、是⾮、お聞かせください。(設問19)

分 野
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35

99

※ キーワードにより分野を分けているため、同じような意⾒でも分野が異なる場合があります。

自由意⾒

 市⺠のみなさんから頂いたご意⾒は、合計で763件となりました。
 最も多い施策は、「適正な⾏政経営の推進」で8.6%、ついで「商業の振興」で8.1%の方か
らのご意⾒がありました。

施   策 自由意⾒回答数 回答者の割合

健康
・

福祉

116件

．健康の増進 6 0.7%
．地域医療の充実

．高齢者福祉の推進 20 2.3%
．障がい者福祉の推進 4 0.5%

26 3.0%
．地域福祉の推進 2 0.2%
．子育て支援の充実 34 3.9%

71 8.1%
．観光の振興 39 4.5%

．生活支援の充実 24 2.7%
．陶磁器産業の振興 19 2.2%
．新産業の創出 15 1.7%

．公共交通の充実 65 7.4%
教育
・

文化

46件

．社会教育の充実 2 0.2%
．学校教育の充実 5 0.6%

経済
・

環境

260件 ．環境保全の推進 14 1.6%
．廃棄物処理・リサイクルの推進 13 1.5%

．農林業の振興 9 1.0%
．雇用環境の充実 15 1.7%

．商業の振興

安全
・

基盤

146件

．消防・救急の充実 1 0.1%
．防災・減災対策の推進 3 0.3%

．生涯学習の充実 15 1.7%
．スポーツの振興 12 1.4%

．駅周辺の整備 40 4.6%
．道路・河川の整備 32 3.7%

．⽂化・芸術の振興 12 1.4%

．公園・緑地の整備 27 3.1%
．交通安全の推進 22 2.5%

．上下水道の整備 7 0.8%
．住環境・街並みの整備 14 1.6%

．適正な⾏政経営の推進 75 8.6%
．国際交流・国際化の推進 0 0.0%

協働
・

⾏政

157件

．協働まちづくりの推進 47 5.4%
．情報共有の推進 28 3.2%
．男⼥共同参画の推進 0 0.0%

合     計 763 -

．防犯の強化 7 0.8%
その他 38 4.3%



設問 19 自由意見 

【健康・福祉】 

1.健康の増進 

・現在、コロナウイルスワクチンを一日も早く開始してほしいものです（三回目）。 

・コロナが流行しているので、遊びに行ける所が少なく、子供のストレスもたまってしまい

ます。子供が遊べるように、感染対策がしっかりした所がさらに増えるとうれしいです。 

・土岐市立総合公園は、全面禁煙にしていただきたい。健康に気を付ける人が多いので。サ

ッカーや野球など、大人が多いと結構嫌な思いをします（臭いやゴミなど）。 

・まずは、コロナをのりきる。ワクチンをどこの市よりも早く前倒しし、安心させる（ワク

チンの確保、在庫切れをなくす）。何事にもスピードが重要です。市民はコロナの不安と関

心が強いかと思われ、スピーディーなワクチン対応と充分な在庫量で安心できる市を望み

ます。スピーディーな対応感が市の信頼（市長への信頼と人気）につながり、将来的に豊か

な暮らしになるかと思います。 

・乳がん健診の対象年齢をもう少し引き下げてほしい。 

 

2.地域医療の充実 

・オミクロンが増加傾向にあり（特に高齢者において）国や県の調整に基づくのはもちろん

であるが、市として独自の医療提供を早く出来るようになればよい。 

・私は医療従事者として地元で働いていますが、障害者や障害児の患者に対応できる医療機

関がこの土岐市には無くご家族のご苦労を日々目の当たりにしており憤りを感じています。

新病院では是非そのような弱い立場の方々が平等な医療を受けられる病院にしていただき

たく願っております。 

・新病院の建設の件、大変と思いますが、よろしくお願い致します。 

・地域において、交通手段や医療の充実。 

・医療機関の充実。隣の市にも産科がなくなり、安心して子を産むことができないので、産

科を設けてほしい。また、専門医を各科に。高度な医療技術を持つ先生方が身近にいること

は、市民の生活の安心につながります。土岐市で働きたいと医師に思ってもらえるような対

応を行い、医療が充実すると良い。 

・病院の件、早く解決してほしい。 

・地域医療の充実を一番に望みます。 

・土岐市総合病院をのこしてほしい。 

・市内に市の総合病院一つない町に未来はない。 

・土岐市には産科がありません。子育て支援も大切ですが、産める場所がないのは問題だと

思います。安心して産んで育てる町が住みやすいところではないのでしょうか。産婦人科を

誘致していただけないでしょうか。 

・市民全員が少しの費用で治療できる「メド・ベッド」を医療に導入してほしい。 



 

3.地域福祉の推進 

・医療、福祉分野の賃金をアップしてほしい 

・家で一人で留守番する子どもと、高齢者の一人暮らしの方々が一緒に過ごせる場所があっ

たら、お互いにとってとてもいいのではないかなと思いました。 

 

4.子育て支援の充実 

・子どもが室内で遊べるところとかほしいです。キッズランドとか来てくれると、最高！室

内テーマパークは良いですよね。 

・近隣の市のように子育て支援センターを充実させてほしい。もしくは遊び場。アウトレッ

ト周辺に大きな公園があるといい。 

・子育てしやすいように補助。 

・もう少し子育てに力を入れてほしい。放課後の延長や障がい児の理解のある先生の育成を

希望します。 

・子どもが住みやすい町づくり。 

・児童館に体重計がほしい。（乳児も児童館に行きやすい）保健センターまでは行きにくい。

月に 2 回なのも。 

・保育園、幼稚園の開放保育を希望します。子どもにとっても母にとっても、交流の場がほ

しい。また、入園までに行ってみたい。 

・名古屋から引っ越してきました。名古屋では産後のママの心と身体のケアに力を入れ始め

ています。私は産後、死にたい気持ちを抱えながら子育てをしていました。（産後うつ）た

またま保健センターのバランスボールで産後ケアというママ向けの事業に参加したら、

happy に子育てできるようになり、今では産後ケアを一人でも多くのママに伝えるための活

動をしています。名古屋での子育てサロン、児童館、支援センターにて、運動を通じて育児

を楽しむ体力・気力を付ける。そして、ママの笑顔は女性の自立、家族の幸せ、子どもの未

来を明るくすることにつながること、少しずつですが、伝える機会が増え、ママから救われ

た、もっとやってほしいと声をいただいています。土岐市でも、ママの happy を、産後ケア

が当たり前になると、産後うつ、自殺、虐待は減ると思います。また、子どもを産みたいと

思えると思います。子どもも女性も全員 happy と感じられるそんな地域になってほしいで

すし、私も何か力になりたいと強く思っております。バランスボール、名古屋では高齢者の

フレイル予防、認知症予防教室としても、定期的に行われております。キッズ、産後ママ、

高齢者、働く人々、学生さんもすべての人が、自分らしく生きるための体力、エネルギーが

必要です。良いエネルギーにあふれる街に、私は住みたいです。 

・子育て支援をもっと充実させて、若い世代の移住を増やす。 

・小学校の夏休み・冬休みの放課後教室ですが、土岐市の会社では、まだ８時始まりの会社

が多いと思います。８時からしか預かってもらえません。８時にしか預かってもらえないと、



夏休みは毎日会社に遅れることになり、会社を続けることができません。もう少し働くお母

さんのことを考えてほしいです。 

・今育休中で、２才と０才の子供の子育てをしています。コロナでなかなか外で遊びに行く

ことも難しくなってしまい、人との関わりも一人目の子のときと比べると、とっても減りま

した。児童館や支援センターを増やしてもらったり良い施設にしてもらって、子どもやその

ママたちに優しい市にしてもらいたいです。コロナで思うように外出できず、家での子育て

に孤独になりうつになってしまったり、悩んでしまうお母さんは少なくないと思います。 

・ひとり親です。保育園の入園式まで（４月１日～）子どもを預かってもらえないこと、な

らし保育期間（５日間）ではお昼までしか預かってもらえないという現状がすごくつらいで

す。保育園が本当に必要である場合は、どうにかしていただけないのでしょうか。ひとり親

に優しい市であってほしいと思います。 

・共働きの家庭を支えてもらえるよう、放課後教室の時間延長や長期休暇の預かり時間の見

直しを早急に実施してほしい。２人とも市外で働いていると、慌てて帰ってこなければなら

ず、交通事故のリスクが上がってしまう。現状より１時間長くなるだけで大きく違います。 

・もっと子育てがしやすい市になれば住み続けたいと思います。 

・子どもが社会人になるまで、母子家庭の為の低家賃アパート（仕事も安心して行ける） 

・昨今では結婚をしない、選択したい人や子どもはぜいたくだと考える人も多くなっている

ので、子どもが育てやすい環境・政策は必須。なにより、子どもを出産できる産婦人科がな

い、出産できる場所が市内にないのは致命的。これは早急に対策が必要です。子育てに優し

くなさすぎ。 

・ここの場所に書く事ではないと思いますが、思っている事があるので、書かせて頂きます。

子供の病院、医療費がかからないのは、大変ありがたいです。うちの場合は、子供の病気で

名古屋に通院しています。その時の手続きで何回か行ってますが、時間を見つけて市役所ま

で行くのが困難な時もあります。もう少しスムーズに行って頂く方法を考えて頂けたらう

れしいです。すみません。 

・子どもの環境を良くしないと、住もうと思えないので、まずはこういうところの改善から

お願いします。 

・子どもの数も減ってきているように感じる。自分はもともと県外出身のため分からない

が、妻がよく言っているのでそう思う。 

・子どもが少ないので、今後心配です！女性が強くなって結婚できない男性が多いです！ア

パート等作って貸してあげて、高校まで無料で子育て支援！（５年以内に１人でもできたら

の条件）日本を守るには子ども！子ども！増やし！ 

・市役所がせっかくキレイになったのだから、市役所に子どもが遊べる新しい施設を建てて

ほしい。（可児市のマーノのような） 

・老朽化した支援センターが多く、なかなか行きづらい。もっと気軽に行けるような（親も

そこにいられるような）開放的な場所がほしい。 



・幼稚園、保育園等の空調温度管理。幼稚園でも建物が古く、空調もままならず、大汗かき

ながら先生、児童が過ごしてました。クーラー空調設備の推進を急務でお願いしたいです。

そのための税金であれば惜しみません。 

 

5.高齢者福祉の推進 

・土岐市にも大型スーパーがたくさんあり、車で出かけるととても便利ですが、最近、一人

暮らしの高齢者がとても多くなっています。その方々は、車に乗ればよいのですが、乗れな

い場合、買い物が不便だと思います。近くに小さなお店も少なくなり、自分も年を取って車

に乗れなくなったら、夫婦二人なので心配です。私の実家（四国）では、移動販売が週に一

日巡回してくれています。市でもスーパーでも、高齢者が安心して日用品が買えるようにな

るといいと思います。もう実施されているならすみません。市内全域でそうなると良いです。 

・老人たちが楽しく集う場を作ってほしい。 

・高齢者が増加していくので、高齢者が生き生きと活動したり、不自由なく暮らせる街にな

ったらいいなと思います。車がなくても、市内どこへでも無料で乗れるバスとか、高齢者の

方でも楽しめる施設を作ったりできたらいいなと思います。年をとっても楽しそうな老後

があったら、若い人も将来の楽しみができて、生きがいを見つけられそうかなと思いました。 

・買い物難民の時代に、間もなく団塊世代が後期高齢者に達し、健康、福祉政策の大転換を

迫られます。当人が健康維持管理に心配することはもとより、買い物難民はネット難民でも

あります。スマホ、コンピューターを駆使しての買い物時代ですが、高齢者には詐欺の被害

と隣り合わせ、生活必需品である食料品だけは、昔ながらの引き売り、移動販売が安全であ

り、民間業者の知恵を加味して、安心して利用できるシステム作りを構築できないものかと

考える日々です。ゴミの定期収集のように、地域を決めての定期移動販売理想。 

・私自身も独居ですが、周りに独居となられた方が増えてきたように思います。今のところ

車の運転ができますが、いずれ返納となった場合、通院、買い物、習い事ができなくなり、

今から不安でいっぱいです。そうなると引きこもり生活になるかもと思っています。未来あ

る若者も大切ですが、寝たきり老人をなくすためにも、地域の役割が必要だと思います。曜

日を決めて、公民館等に集まり、交流の場を設けていただければありがたいと思っています。 

・一人暮らしの定期的に確認。（２～３ケ月に１回ぐらい） 

・土岐市独自の施設。（老人ホーム） 

・高齢化が進みすぎている。 

・老人会（シニアクラブ？）の会員が、寝たきりのような人までいるのはおかしいような気

がします。 

・一人暮らしになので、老後が心配です。安心できる生活を！ 

・高齢者の一人として、土岐市に住んでいることに満足しています。 

・我が町内でも高齢者が多くなり、少しでも住みやすい町でありますようにと願っていま

す。 



・高齢者が増えてきたので、老人ホームやデイサービスを増やしてほしい。 

・私達年金暮らしはとてもやっていけません。町では万引き等が年寄りが多く、悲しいです

ネ。土岐市でそんな話もチラホラ。運転できない私達。バスかタクシーだけど、そのバスも

少なく、交通の便が悪く、どうしてもタクシー使うしかなく、子供達にも嫌がられ、やさし

い年寄りになろうと頑張っても態度が冷たい。これでボケでもしたらひどい扱いになると

悲しくなります。高齢化の時代、私達みたいな年寄りはどうしたらいいですか？生きて行く

のも嫌です。一生懸命育てたのに、一人で大きくなったみたいな態度でくやしいです。そん

な時代なんですかね。自殺する人がいないといいけど。年寄りが笑って暮らせるといいです。 

・今後の高齢化社会を鑑みて、セカンドライフを充実して過ごせる環境(医療、施設など)を

整えることが高齢化した既存の市民の満足度につながると思います(医療費を削減するため

の健康作りも必要ですが)。 

 

6.障がい者福祉の推進 

・全盲の人の集まりがあるといいかも。（多治見市ではある） 

・入浴が大変なのは分かるが、機械が壊れていないか、障害者の状態によっては、一人だけ

でもその入浴方法が障害者の方が必要であれば使用してほしい。市の施設しかないので考

えてほしい。月一回でもいいので。 

・高齢者（自立可能）が単独でも入居できる低家賃アパート 

 

7.生活支援の充実 

・一人暮らしの人に支援が欲しい(外食への手当を出すなど） 

・ひとり親家庭の支援をもう少し充実させてほしいです 

・市民がお店などでお得に商品を買えたりなど割引があるとよい 

・急に国民年金をさげられて困っています。生活をして行くのに何とか生きられる様に考え

て下さい。お願い致します。 

・コロナに対しても、各家庭にもっとお金の面で助けるべきだと思います！ 

・生活に困っている家庭へ、現金給付や食料または食事を提供する場所を作っていただきた

いです。 

・給料が上がらない状況で、一人暮らしに対しては厳しい状況。市民が暮らしやすい環境を

作ってもらいたいです。 

・コロナ禍で勤務時間が減り、給料もダウンしたのに１ヶ月は保障が６０％あったのに、も

う１ヶ月はなかったこと。（アルバイトも保障をしてほしい）３～５月の収入で社会保険料

が決定した後、コロナで収入が大幅に減ったのに、差引金額は１年間同じのため、総支給の

１／３ほども引かれ、手取りが少なかったこと。 

・最低賃金の引上げが法律で決定しても、最低金額ではない人にとっては何も変わらず、税

金等や商品値上げのみ受け、生活は年々苦しくなるばかりであること。 



・年金受け取りがだんだん遅くなっていくのに、給料は６０歳を境に大幅に下がり、貯金を

崩しながら生活するしかないこと。 

・生活できないから実家にいるのに、所得制限のせいで母子で障がいのある子がいる家は我

慢しないと生きていけませんか？体調崩して休んでいるのに、だれも助けてもらえない。お

金持ってる人はだれも弱者の声は聞こえないのやね。 

・私は一人暮らしで 60 歳以上なので、今はパートで生活しています。土岐市にはひとりで

入れる市営住宅がなく、市営住宅が充実している地域に行きたいと思ってます。ひとりでも

入れる市営住宅があればと思っていますが、なかなか市役所の方も相談に乗ってくれない

ので困っています。 

・生活困窮者にもっと協力的であってほしい。 

・土岐市では一人で生活してみえる方が多いと聞きました。もっと住みやすい安心した生活

が送れるようにお願いします。 

・プレミアム商品券をまた実施してほしい。 

・子育て世代ばかりが優遇されていると感じる。 

・相談しやすい場所、課を作ってほしい。 

・生活することだけでたいへん。意見やアイデアない。 

・ひとり親世帯の親子食堂等がもっと広がればよい。このご時世、食べることにも困ると

は？ 

・こども食堂がありますが、困っている人なら誰でも利用できる名前に（みんな食堂）変更

し、利用しやすくする。手伝いをしたい人もたくさんいます。制約が多すぎると、せっかく

やってみたいという人がいてもできないことが多い。ボランティアができやすくなる環境

が作れないでしょうか？ 

・お金ください。 

 

【経済・環境】 

8.陶磁器産業の振興 

・あと、陶器産業をもっと、活性化してほしい。いろいろな、陶器にふれられるように、 

アウトレットのちかくに陶器のセレクトショップがあると、他県から来た人が立ち寄りや

すい。売っている陶器で、コーヒーが飲めたらいいかな？" 

・土岐市は瀬戸市に負けない陶器の街なはずなのに「美濃焼」と聞いて名古屋市民でさえ 

知らない人も大勢いらっしゃります。もはや土岐市はアウトレットの街となっているみた

いです。ですがいつまでもアウトレットにおんぶに抱っこも時間の問題だと思ってます。イ

オンも建設中ですが全国にイオンはありますから…イオン効果も一時的だけだと思います。

大事な森林を伐採しても効果は一時的だなんて国が推し進めている SDGs の意に反してい

ると思います。 

・地場産業の陶器など、いろんな人に見てもらったりできれば、購入はネットでも後日にし



てもらえばいいし、店舗を構えるよりお金がかからないから良いと思う。 

・商店街はシャッター街、土岐の陶器作り、手作りをオープンすることはできませんか？夏

の野焼と花火と一緒にやることで、多くの人が集まりましたが、駄目になってしまい残念で

す。 

・地場産業を広めようと、土岐市役所 P での催事など回数を増やす。（コロナもあるのでむ

つかしいのかもです）コロナ禍でお家時間も増えているので、食器を充実させる人（よいも

のを使いたい人）もいるかと思います。 

・美濃焼のセールやイベントをもっと開催してほしい。今若者にも美濃焼が人気なので、も

っともっとアピールして、土岐市を盛り上げてほしい。私も美濃焼が大好きです。 

・インフルエンサーを呼んで陶器をアピールしてもらう。 

・以前より、企業誘致が進み、職業選択のはばも広がってきたが、まだ少ないと思う。給料

も低い方だと思う。地場産業である美濃焼も、全国の人は知らずに使っている人がほとんど

だと思う。私もその一人でした。美濃焼という名（ブランド）を知ってもらうことが大切な

のではないかと思います。 

・陶器文化を全面に出した観光・文化等のアピール。（フランスのルーブルに匹敵すると思

う） 

・陶磁器産業について、学校で学び興味を持つ子もいるので、地場産業が盛り上がってくれ

たらいいなと感じています。 

・地場産業の衰退。特に小、零細、個人企業（後継者不足）・陶磁器産業を観光化して、も

っと全国的にアピールできるアイデアがほしいと思います。有名人の方を大使に招くのも

よいと思います。 

・陶磁器産業の活性化について。他県から移住してきて活躍している陶芸家たちが、美濃焼

の伝統技術の伝承が重要と考え、新しい技術の研究開発研修をするべく、アカデミー的な活

動を廃業した工場（具体的に交渉の支援をしている）で計画している。このような事例が成

功すれば、新しい息吹が芽生え、活性化に寄与する。市は地域の窯業関係の工場等、空き家

も含め活用しやすい環境整備が求められる。若手陶芸家のさらなる移住促進につながるよ

う、陶芸陶磁器デザイン関係のメッカ、幅広い「アートの溢れる街土岐市」を目指したい。

海外への発信を強め、海外からの移住、交流の活発化にも期待したい。 

・また、土岐市の強みは陶器。この産業をもっと PR したい。例えばまちゆい、イオン、ア

ウトレットにて週末陶器祭りを開催するなど(参画企業を募って)。すでに人混みがある場所

を利用して開催すれば活気も広がる。もっと日常的に陶器、イベントをあちこちで感じる町

の雰囲気ができると税収も上がりサービスも充実できます。課題は盛り沢山で言葉で言う

のは簡単で大変恐縮ですが、行政改革頑張ってください！ 

 

9.新産業の創出 

・土岐市域の中央部には広大な緑地（山林、里山等）が存在しています。この地域の将来的



な利用、開発の構想を早い段階で具体的な計画を示す必要があるのではないでしょうか。 

・愛知県のジブリとかうらやましいです。土岐市（東濃地方）にも何か誘致してほしいです。 

・いつまでも陶磁器産業にこだわっていても、これ以上の発展は望めないと思う。工業団地

を造成して、これからの産業を誘致したらどうか。皆で知恵を出してアウトレットの来場者

の何割かを土岐市の市街地へ呼び込む方法を考える。 

・空飛ぶ自家用飛行機（ドローン）の開発拠点を土岐市に誘致できないか。 

・産業の育成と隆盛について。歴史から見ても、どの時代の為政者は、産業について最大の

力を尽くしている。伝統の産業、新しい産業、そして起業、そのための施策を実施するべき

である。 

・陶磁器産業以外、多業種多産業の誘致が重要であると思う。 

・産業が発展していないように感じる。産業→雇用があり、人が集まると思う。ここが回ら

ないことには、若者の流出の原因となると思います。 

・税収の増加につながるアイデアを広く募ってほしい。例、美濃焼の輸出、陶磁器以外の地

場産業の創出、物流ハブ拠点の誘致、生産拠点の誘致、企業と企業とのマッチングの場の提

供。 

・官民一体のクルミ産業を立ち上げる。若い人の就業、食料の確保、防災時の水の要らない

食品、市の特産物、特産品とのコラボ、オメガ 3 脂肪のある栄養食品、高齢者、手などの障

がい者の手運動。気候など、曽木地区でも育て栽培できる木。持続していき、赤字を出さな

い官民事業。老若の伝達で研究ができる。高校生のコラボ商品。緑の木々の管理。自然形態

を守る、使う。 

・豊かで住み良い街になるために。経済性の自立。経済の仕組みが大きく変わろうとしてい

る最近です。例えば、車は「エンジン」から「モーター」へ取り替わろうとしていますし、

交通手段はさらにスピードアップ（リニアモーターカー）されていきます。特に東濃地域は、

東日本大震災以降、内陸部の利点が見直されて「工場立地」の条件が高まっています。新し

い変革に合わせた「産業誘致」を大胆に実施して、地域の産業構成を大きく変えるチャンス

です。（いつまでも地場産業優先を変えないと、豊かにならない）若い人達の雇用を考慮し

ていかないと、宅地開発だけでは老人団地を生み出すだけです。 

・また、そのための財源はやはり企業活動による税収が大きいと思うので、企業誘致は積極

的に続けるべきと考えます。それにより、働き口も増え、若い人口流入も見込めると思いま

す。 

・近隣自治体と比べても、創業・起業に対しての補助や助成が少なく思う、いい加減陶磁器

関係偏った感じの補助・助成はやめてもらいたい。 

 

10.商業の振興 

・映画館を作って欲しい。 

・産科や家電量販店、子供が遊べる施設など、土岐市民が多治見や瑞浪の施設を頼らないと



いけない場面が多いように感じている。全て市内でまかなう必要はないと思うが、もう少し

市内で予定が済ませられるよう企業や商店が新規出店しやすいような施策をすすめてもら

いたい。具体的にはイオンに映画館を誘致してほしい。ドラッグストアはもういい。 

・駅前を活性化してほしい(お店を置いて欲しいです。待ち時間などフラっと寄れるような

場所が欲しいです。) 

・イオンモールはいつになったらできますか。土岐市民の大半が気になっていることです。 

・映画館が現在愛知県しかないので、土岐市にできると、いいと思う。映画をみて、買い物

によったりする。他県から人がくる。 

・イオンモールにイオンシネマを入れてほしい。 

・他県から引っ越してきて思ったのは土岐市駅前がシャッター街みたいになっていて な

んと寂れた街に越してきたものだと愕然としたことでした。冬なんてその光景を目の当た

りにして心が塞ぎ込んでしまいます。 

・商店街の活気のなさにはガッカリする。アウトレットの税収に頼り商店街や町全体のこと

は考えてない。若い世代に店舗を貸すなど、外からおもしろいアイデアと人を入れてお客を

呼べる店舗をたくさん商店街に出店させるとか色々考えて欲しい。 

・商店街が再び活気付くといいなと思います。 

・何人かが釜戸駅の町より無いと言った人があり、私達もそうだなと答えたが、考えると駅

前が道はよくなっても街の姿がない。皆さん考えてください。 

・駅周辺も少しずつきれいになってきて、ボロボロだった駅前がきれいになってうれしいで

す。もっと町がにぎやかになる商店街になってほしいです。若い人にお店をもってもらって、

大手の飲食店などがお店を建ててくれたり、19 号沿いじゃなくて、下石や妻木や 19 号か

ら遠い場所でも、もっとお店が増えてほしいです。 

・駅前商店街に魅力がほしい。 

・駅周辺の活性化をする必要があると思います。駅はキレイになったけれど、その周辺のお

店は閑散として活性化はされていません。多治見の様に若い人達に来てもらう為には駅前

の商店街に若い人達のお店を誘致して（補助して来てもらう）いくことが大事だと思います。

アウトレットへのバスも増やす必要があるし、AEON が出来ても今のままでは多治見からア

ウトレットや AEON へ行く人が多数ではないかと思います。なかなか土岐までは来てもら

えなさそう。土岐の駅周辺も魅力あるものにしていろんな人に来てもらうことが大事だと

思います。 

・大型スーパーなどがあると良い。（イオン・映画館・遊べる場所など） 

・イオンに映画館が来ると楽しみにしていたのに。できれば、東濃地区から人が集まると思

った。 

・アウトレットやイオンができても、土岐の駅前は寂れるばかり。私たちは何かしらの利益

を得ているのですか？そこからの収益は？ 

・新しくできるイオンに温泉ができると聞きましたが、温泉よりも映画館を作るべきだと思



います。東濃地区には映画館がないため、作れば地域発展にもつながるのではないでしょう

か。 

・永年にわたり、駅前再開発などに意見を言ってきたが、聞くだけで、なかなか実行されず、

まったく見苦しい駅前になってしまいました。もっと土岐市の顔である駅前に力を注いで

ほしい。未来の土岐市のために、よく考えて開発してほしい。 

・商業施設の充実。（駅前開発に特化する必要はない） 

・土岐市駅前通りの歯抜け状態の町並み整備を望みます。 

・土岐市は住みやすい街だと思います。駅はきれいになったけれど、街並みは悲しいですね。

駅前の街並みをもっと生かせればいいですね。 

・空いている家を貸し出したり、地域の活性化、いろいろな夢を持っている人がお店を出せ

たらいいですね。補助金制度があったり、家賃の補助やリフォームの補助があったりすると

良いかと思います。生きた町、土岐市になるといいですね。 

・表通りから商店が消えた。駅周辺の活性に努めなければならない。老いると、遠い場所に

商店ができても利用が困難になる。近くに雑貨屋さん（青果物）が延生するとうれしい。 

・土岐市は、私はとても住みやすいところだと大変思います。今年はイオンモールもでき、

とても楽しみです。いろんなうわさを聞きますが、映画館を絶対作ってほしいです。これは

皆が願っています。 

・映画館がほしい。 

・駅前がきれいになりましたが、それに見合うような駅前の商店街が寂しくてもったいない

です。もう少し活発な元気な駅前になってほしいです。 

・土岐市駅前の発展に“力”を入れてほしいです。（駐車場ばかりの駅前に魅力がなく、過

疎化がどんどん進んでいっている感じがします） 

・公園が要らない。今遊んでいる人見ない。コロナになってから必要性がなくなったと思う。

公園の跡地に薬局、コンビニを！ 

・駅前のシャッター街、駐車場だけで殺風景な町、駅辺りでご飯を食べに行こうと思わなく

なったのは、もう十年以上前からかな。市指導で貸店舗にできる建物を作り、土岐市民で店

をやりたい人のサポートをするとか、土岐市内でお金が回る仕組みを作ったらいいと思い

ます。昔のように、駅裏にサーカスを呼んだり、野菜を出店する日曜市場をしたりして、人

を家から出して、お金を使う場所づくりが大切だと思います。 

・駅付近をもっとにぎやかにしてほしい。 

・食べ物やさんが少ないので、家族で行けるところを増やしてほしい。 

・イオンモール土岐には映画館がなぜできないのか。東濃地区には必要だと思う。私自身、

生活、心が豊かになると思う。夏は暑く、冬は寒いこの地域には必要ではないでしょうか。 

・土岐市駅前通りは道路が整備されて良いが、商店が少なく買い物に困っています。そこで

駅前近くに３階建てビルの商業施設があれば、人も集まるし、もっと活気あふれるまちにな

りたい。 



・駅前にから揚げ屋さん、おにぎり屋さん、スーパーがあり便利。薬局がなくなってしまっ

たので、ドラッグストアを作ってほしい。 

・土岐市に引っ越してきたが、生活がとても不便だと感じている。やっとイオンができるが、

映画館がないなら、イオンも必要ないかもと感じてしまう。UFJ の ATM もないとは思わな

かった。名古屋からこちらへ引っ越しているため、ある程度はあきらめていたが、老朽化し

ている施設など、どんどんリニューアルして、商業施設や車がなくても充分生活できるよう

な環境を整えてほしい。 

・駅前地区があまりにも人通りがない。暗くて淋しいので、明るくしてほしい。 

・土岐市の玄関である駅前が、歯抜け商店街と言わざるを得なく、とても寂しい状態である。

他所から来られた人が、ここの駅前は東濃地方で一番錆びれていて、歩行者が少ないし、買

い物をする店舗もなく、どうしてこんな状況になってしまっただろうとよく耳にする。市の

方で何かアイデアを出していただくことはできないでしょうか。 

・アウトレット、イオンモール。土岐市内への相乗効果については、大きな期待ができない。

それは、顧客の目的が異なる。 

・毎日、土岐市駅を利用していますが、駅前の商店街がほんとうにさびれています。古いお

店や営業しているのかわからないようなお店が多く、どんどんひどくなっているように感

じます。道を１本入ると街灯もなく、夜は危険だと感じます。せっかく駅を新しくしたのに、

その周りはボロボロです。駅の周りや近くにまともな飲食店もありません。新しくできたテ

イクアウトのからあげ店は、近くの道路を真っ黒にしてしまいました。あのような駅前で、

とても恥ずかしく感じています。 

・駅前商店街の環境問題にもっと力を入れてください。淋しすぎます。 

・バローグループの店舗が多い。結局買い物は多治見・可児へ行く必要がある。同じグルー

プばかりで、全然便利ではない。アウトレットで服も買わない。結局多治見へ。子ども用品

も買うところがない。土岐市は通過点すぎる。ゴミ袋も高いし、水道も高いし、引っ越しを

考えている。メリットがない。不便。 

・駅前が少しお店が増えたかと思うと、また閉店していたりと、活気が戻りきらないように

見えます。もう少し「街ブラ」できそうなお店や環境になるといいと思います。 

・土岐市にイオンができることを、とても楽しみにしていました。映画館が作られないと聞

いて、とてもショックを受けています。温泉、カーショップ、レース場、住宅展示場が近く

にできると知りましたが、既存の施設があるし、必要はない！！お金のムダ！！と思ってい

ます。イオンに映画館ができれば、十分人は集まります。コロナ禍で、困難と思いますが、

残念でなりません。市役所の方に伝えるのは違うのかもしれませんが、市民の声として記入

してみました。最後まで読んで頂き、ありがとうございました。 

・土岐市駅の辺りに飲食店や店を沢山増やしてほしい。商店街と呼べるようになってほし

い。 

・土岐市駅前の発展を望みます。商店街が復活して、高齢者が買い物しやすい環境になると



良いなと思います。 

・土岐市の玄関口（商店街など）をもっと活性化できたら良いなと思います。 

・今回、イオン内に映画館ができなくても、近い将来、ぜひ実現してほしいです。土岐市も

活気が出ると思います。 

・駅前にお店を（若い世代でも参加できるような）。 

・ホームセンター等、商用施設もあると良いと思う。 

・イオンモールに映画館ができると、市全体が活気が出ると思う。 

・イオンモール建設について、キャンプができる施設、温浴施設、ゴーカートのサーキット

場、中古自動車販売店など計画しているそうですが、よりみち温泉がある、瑞浪にサーキッ

ト場がある、ネクステージがある、イオンモールにまったく必要ないと思います。それより

も東濃地区には映画館がありません。わざわざ各務原のイオン、小牧のコロナ、名古屋市の

mozo、名古屋空港のミッドランドシネマまで行かないと映画が観れない。イオンモールが

できるのに、映画館ができないのなら、イオンモールを建設する意味がない。今でもアウト

レットがあり、土日祝は渋滞するのに、イオンができればもっと渋滞するのは目に見えてい

る。映画館がないなら、イオンモールは必要ありません。 

・駅前通りをにぎやかにしてほしい。 

・商店街の活性化を考えるべき。駅前から多治見方面の道が広いけど何もない。もう少し土

岐市を活性化するべきではないか。アウトレットなどをつくっても、本社がこちらになけれ

ば法人税は他地区になるから、もう少し元気な市になるといい。 

・土岐市駅前通りがいまだ発展しませんね。50 年以上いまだ進まず、お店がありません。

多治見、瑞浪に負けています。土岐市駅には何一つ商店がないのはなぜですか。早く進めて

ください。おみやげ店もなし、これではだめです。 

・土岐市の駅前があまりにも淋しいと思います。多治見と瑞浪の中間にあって、シルバーの

町かと思われます。人の話では、駅前が期待はずれとよく言われます。町に活気がありませ

ん。店があまりにも少ないと思います。 

・伯母がいつも「年寄りは生活しにくい」と言っているので、車の免許など返した後の買い

物など、しっかり考えてほしい。買い物する店が近くにない所が多い。 

・また、商店街がボロボロのため若者がもっと喜ぶカフェや、ドラッグストア、土曜の朝市

だけでなくマルシェみたいにいろんなオシャレな業者さんや商店が出張出店できるように

したら良いと思う。 

・ゴーカートより映画館が欲しい。イオンで交通整備しっかりしてほしい。妻木平成町にフ

ァミレスが欲しい（すき家やマックでも可） 

 

11.観光の振興 

・土岐市のイメージアップのためにー土岐市の地勢的文化的魅力を来訪者に感じとっても

らう手法の提案（土岐市は県内でも有数の来訪者が多いところです。その二本柱が土岐アウ



トレットと美濃焼団地祭りです。これにイオンモールがオープンすると岐阜、高山、恵那に

肩を並べるネームバリューになるかもしれません。これが提案の背景です）提案は簡単です。

アウトレットモールのフードコートの東西の壁に大きなモニターを設置して、休憩中の買

い物客に映像を見てもらいます。例えば、3〜5 分程度の短時間のドローンによる市上空か

らの空撮の中に季節感のあるスポット写真をいれこみます、これをアウトレット側のコマ

ーシャルと交互に無声で流します。これを実現するにはいくつかのハードルがあります。 

1.アウトレット側の承諾と協力 2.ドローンによる市内上空からの空撮許可 3.大きなモニタ

ーの入手などですが、土岐市だけでなくアウトレット、モニター提供メーカーそれぞれにメ

リットを見出すのがポイントだと思うのですがスポット写真としては季節感のある各地区

の行事、春は織部の里公園や高山城址の桜や武者行列、夏は土岐川花火大会、三国山キャン

プ場、秋は曽木公園のモミジのライトアップや流鏑馬、冬は市内各処から見れる冬山の雄姿

などーー以上" 

・そして土岐市の財政が整ったら 速やかに観光にも力を入れるべきです。色々私はアイデ

アを持っておりますが、あまり私がしゃしゃり出ると役所の皆様の面子が丸潰れになるの

で静観しときます。 

・役所をキレイにするより先に土岐市に人を呼べるように考えるべき。 

・土岐は多治見より人口もいないし難しいかもしれないけど、この先のことを考えても、今

魅力のある住みたい町や行ってみたい町にしておかないと、どんどんつまらない町になる

と思う。ただアウトレットとイオンがあるだけの町になるだけ。 

・中津川市などは住みやすい街づくりに力を入れており、ランクインされていると思いま

す。モデルケースにして土岐市も、医療体制、肥田町バローの上に東濃厚生病院が近い将来

完成されると聞いております。又イオンモール大型ショッピングセンターが出来て、少しず

つ土岐市にも他県から、アウトレットや、簡易的な温泉も人気が出ており、私しは入浴した

事がありませんが、宿泊施設（ホテル）等が（安価が条件）又映画館等が関方面しかないの

で造ってほしいです。映画が見たいです。住んで楽しくなる街づくり娯楽施設も重要ではな

いでしょうか。アウトレットやイオンモールで、ママが小供と買い物。パパや、カップルな

ど、数軒の映画館があれば、見たり、買い物も出来るし、インターチェンジもあり人流の流

れが増加し、陶器祭りのイベントも活気が出るのではないでしょうか。今の現状は金を使わ

ずブラブラ、窯元めぐりをして帰るので、おのずと市の補助金も減り、出店もなくなり、さ

みしく思います。 

・古民家とか今リノベが流行していますが、予算があれば、有名な人に来てもらって、リニ

ューアルして、土岐市はボロいなーって印象から、見に行ってみたい！っていう気持ちにさ

せてくれる様な町にしてもらいたいです。映えスポットとかないので、もっと魅力的になる

といいですね。そういうの、多治見はけっこう上手だと思います。 

・大きな電気屋、映画館が近くにほしい。 

・土岐市駅前の商店街をもっと活気のある場所にしたい。土岐市を通過点と言わせたくな



い。食べ歩きできたり、インスタ映えするような店があるといい。前あった、ときめき美濃

焼陶器市みたいなイベントが増えるとうれしい。 

・昨年関市であったおしゃべりブランチマーケットの様なイベントをやってほしい。キッチ

ンカーのイベント。関市の本町 BASE の様な場所が出来たらいいと思う。私は関市出身で関

市が大好きなので土岐市も関市ぐらい好きになれるといいなと思い関市のことを書かせて

いただきました。現実的に難しいところはたくさんあると思いますが夢なので大きく書か

せていただきました。よりよい街になりますように！ 

・市外からでも人が集まる何かしらのイベントを根付かせる。 

・ベーシックインカムの実現 

・高齢者が増えていくので、映画館や温泉施設等、充実したものが増えてほしい。 

・コロナが落ち着いたときに、市民が喜ぶようなことが増えるといいですね。 

・アウトレットやイオンなど、たくさんの人が訪れることを利用して、ぜひ土岐市の中心地

にも人が来てくれるような町をつくってほしい。 

・土岐市は全体的に暗いように思います。各町に分かれていて、土岐市が一つになっている

ような気がしないです。名物も少ない所ですから、土岐が一つになって、土岐市をアピール

できたらいいと思います。 

・私は犬を飼っていますが、ドックランがなく、もっと犬を遊ばせる所を作ってほしい。 

・近隣に多治見市がある土岐市の特色が見えにくい。個々人と同じように、もう少し土岐市

だけの特色のある都市になってほしい。 

・市民のみなさまが気軽にコミュケーションできるような行事を作る。 

・土岐市ってアウトレットしかない。そう住んでいるじぶんでも思います。もう少し活気が

あるとうれしいです。 

・魅力ある土岐市を望みます。 

・アウトドアやペットが流行しているけど、土岐は田舎なのに何もないと思う。話題になる

スポットを整備するべき。 

・アウトレットやイオンなど大型店舗ができて買い物の楽しみは増えますが、違った魅力を

見出してほしいです。 

・コロナ禍が終息して後、日頃人の集まる催しを市がもっと展開した方が良いと思います。

盆おどり、各種ダンス大会、市中ウォーキング、市内温泉巡り、地場産業所巡り、プラズマ

研究所見学等 

・魅力的な場所がない、観光地がない、市が音頭を取って行うような祭りごとがない。全体

が暗く感じる。活気がない。 

・日本が日本でなくなってきた昨今、昔よく行われていた化装行列とか、市民が集う和装の

日なんかあったらと。 

・また、多治見のように（うながっぱ）イメージキャラクターも大事だと思います。広く市

民の方のアイデアを募集して、参考にされると良いかと思います。 



・今はコロナで、いろいろな行事が中止になり残念です。早く終息して、花火や秋祭りのお

みこしなど、子どもや孫が楽しみにしている行事ができるようになってほしいと思います。 

・アウトレットやイオンなど集客施設はあるので、そこだけにならないような市内を回遊さ

せる仕組みを作る。（作陶や BBQ、キャンプ場を曽木温泉の隣に作るなど） 

・野洲市のような返礼品で、大人気の商品を揃える。 

・もっと娯楽施設を増やしてほしい。公園などは多いのでスポーツなどしやすいと思うが、

アミューズメント施設がもっとあっても良いと思う。 

 

12.農林業の振興 

・イノシシの退治をしていただきたい。 

・水田の利用をどうにかして、家（人口）を増やす。（草ボウボウの水田が増えてきたのが

目につく） 

・シルバーさんや農業をやりたい人などを中心に野菜づくりを行い、給食に活用する。食材

の確保、低食材費とつながりませんか？小中学生も体験活動する、自分たちが育てた野菜が

給食に利用される。 

・地産地消を基本とした政策の実施。１、エネルギーについて、電力を地産地消にしていく

（水力、風力、バイオマスなど）２、人材について、あらゆる産業についての人材を育成し、

地元の企業への就職を勧める。３、経済の地産地消について、地元で経済が動き回る政策（給

料→消費→企業→給料）４、食糧について、自給率は低い。田畑は少なくなっている。市民

の食糧は必ず不足する。世界的にも食糧＝武器になることは目に見えている。食糧増産の施

策を。 

・土岐市地産の野菜を作ってもいいし、ニワトリの卵でもいいし、恵那の銀の森みたいなの

もいいですね。 

・瑞浪の“きなぁた”のような施設を作ってほしい。いつもきなぁたまで産直野菜を買いに

行っているため。そして、朝市に行かないと野菜がなくなる。 

・農業用の水路等の補修に対しての補助などがされない為、自力で補修するしかなく、農業

や水稲から離れ、休耕田や、草も刈られない休耕田、ソーラーパネル設置のような所が増え

ている。このような所に人口が増えるとは思わない。財政に限りはあるが、農業をするのも

もう少し大切にしてほしい！！水路を直すのに許可はいるがお金は出さない、では、おかし

いのでは？ 

・陶史の森の猪被害→若い世代（ファミリー）の最適の広場。復旧対策を早急に実施して頂

きたい。・陶史の森が好きです。野鳥の楽園になってほしいです。 

 

13.雇用環境の充実 

・雇用促進 イオン開店職員採用など新しい採用に際して、土岐市民に優先的に情報開示し

て優先して採用する。その情報は忙しく働いている人たちにも知る機会を与えてほしい。 



・また、現在、市内在住市内勤務で働いている正社員以外で働いている人たちを希望者には

正社員にするよう企業に働きかける。そうする事で税収市内永住に繋げる。" 

・地元で働きたい人のため土岐市独自の求人募集や、それを閲覧できるシステムがあると良

い。土岐市に住み土岐市で働く人に優遇されることがあったらなお良い 

・土岐津町、下石町（妻木町）、駄知町に囲まれた山を工場にして、職場作りをする。 

・老人化になりつつある土岐市、市内での職場があるかないか、若者が土岐市から流出して

しまう。 

・若者が戻って来れる町に。企業誘致など、土岐市は本当に上手だと思います。働く場があ

ると同時に、この豊かな自然も守っていくことで、ワーケーション人を呼んだり、地元に戻

って来れる場所があると良い。 

・子どもたちが将来地元に残って働ける場所がたくさんあるといいと思います。 

・G.S も減る一方、市民一人に一台車がないと暮らせない。子どもの数も減るばかり。産業

もこれといってなく、若い人は市外へ出て行くばかり。イオンができるといっても、そこで

働けるよう（市民が）最初から決めるべき。採用するのは企業なのだから。 

・働く場があり、交通の便が良く、子育て（保育園、学校）の環境が整っていれば、市外に

出る人も減るはずだと思います。 

・働き場所がない。他市、他県へ流出。薄利多売からの企業誘致。若者の働く場所をつくる。 

・65 歳になろうとしている身体障がい者ですが、市役所の中で働く場があればと思ってい

るのですが。 

 

14.環境保全の推進 

・この町でいつかお店を出したり、観光で来てくださる方を喜ばせることがしたいと思い、

少し山の方へ引っ越してきましたが、ソーラー開発が一気に進み、自然豊かな環境がどんど

ん崩されていき、私たちもこのままだと引越しをしなくてはお店ができないです。新しい若

者の移住者が増えるよう協力していきたいのですが、まず環境を守ってくれる組織を作っ

てほしいです。何度か役所にも相談していますが、全く対応してもらえませんでした。今後

自然の価値は上がります。そのことを田舎に土地を持っている方に伝えてほしいです。景観

が良い所には人が集まりますが、悪い所へは誰も来たがりません。未来のためにどうか助け

てください。 

・土岐市にはまだまだ自然もたくさんあるので自然を壊さずに利用して山の中で楽しめる

アスレチック的な遊具を作り体を使って運動しながら遊べる所とか作ってほしいです。土

岐市の人だけでなく外から人が来てくれるとか。 

・柿野地区など、自然保護だけはしてほしい。 

・私はよく河川敷の散歩道を利用していますが、よく目にするのは、糞の後始末がしてなく、

踏んづけそうになることがしばしばあります。折角のきれいな散歩道が台無しです。そこで、

糞の事についての立て看板が一つもないのは驚きです。申し訳ないですが、看板を数か所立



てていただくことは可能でしょうか。多くの方が利用される散歩道ですので、気持ちの良い

ウォーキングができれば幸いです。よろしくお願いいたします。 

・公園等の電気の消灯。21：00 以降は消灯して経費節約。学生等が夜にタバコをすったり、

酒を飲んでたむろしている等、公園のベンチ等明るくするメリットはないと思う。 

・夏の暑さ対策の工夫。ピンチをチャンスに変え、全国にアピール。（多治見のとなり町） 

・住んでみると、自然も豊かでのびのびできる。 

・環境と調和のとれた暮らしに期待しております。 

・今世界は気候変動など、環境にもよるさまざまな影響に胸が苦しくなります。 

・身近なところでゴミを燃やしたり、またナイロンの燃えたにおいがすることがあります

が、近所に住んでいる人のことを考えてほしい。 

・昨年可児の花木センターへ、保護猫の譲渡会へ行ってきました。それは可児市の後援でし

た。土岐市の人も猫の譲渡に来て見えました。その人たちが可児はすごい、いいなと言って

みえました。私もそう思いました。土岐市から来て見えてた人は個人で譲渡会へ保護猫を何

匹も出してみえました。保護猫活動は個人ではなかなか大変なことです。捕獲した猫を病院

へ連れていき、健康診断を受け譲渡会へ。成猫は去勢手術をして、元の場所へ戻して地域猫

として放すより仕方がありません。子猫でも全部譲渡できるわけではないので、そうなると

個人で多頭飼育になってしまいます。皆さん猫にかかる費用は生活費から出してみえます。

そこでお願いですが、土岐市も保護猫活動に可児市のように協力していただけないでしょ

うか。そして住民の皆様の野良猫に対する意識改革も必要かと思います。一つの命を守るこ

とができないなんて、住みよい土岐市とはいえません。保護猫活動に頑張ってみえる人たち

のために、耳をかたむけていただきたいと思います。 

・地下道などの投棄物（ゴミなど）の片付けをした方が良いかと。そもそもゴミを捨てるの

が第一問題。 

・公園の美化、管理。いつか伝えたいと思ってましたが、ゴミのポイ捨てが多いです。公園

内への缶の投げ捨て、瓶の投げ捨て、瓶を割って放置する、更にはタバコのポイ捨てもあり

ます。森林が近くにある公園のなので防火の面からも心配です。小さな子供もよく遊びにく

るので、割れた瓶で怪我などしないか不安になり、定期的に拾いますが、抜本的な対策法が

あれば公園の美化に知恵を貸してほしいです。" 

 

15.廃棄物処理・リサイクルの推進 

・あと最後に、ゴミ袋。めちゃくちゃ高い。処分場建設に幾ら投じてるのか知りませんが…

ゴミ袋高すぎで、家の財政圧迫しています。" 

・ゴミ袋の価格ももっとしっかり見直すべき。税金何に使ってますか？ 

・ビンや缶をいつでも捨てられる場所をつくってほしい。 

・環境センターの時間をもっと長くしたり、土日・祝日も、半日でもやってほしい！ 

・ゴミ袋がカットしてある部分が資源の無駄になるような気がします。 



・あとゴミ袋がすごく高いです。環境への効果はありましたか？他の市で各世帯にゴミ袋が

適正な枚数が無償で世帯構成に合った分をもらい、足りなかったら 1 枚 100 円で売ってい

るという取り組みがあるようで、環境にもよさそうですし、市民の負担にもならず、いい取

り組みだなと思います。 

・資源ごみの回収日を月 2 回にしてほしい。もしくは、スーパー等で空き缶の回収もして

ほしい。 

・市の資源ゴミの回収について。現状は毎月の水曜日のみとなっていますが、毎週水曜日が

望ましいと思う。なぜなら、季節により月 1 回町内のみの回収では、空き缶、空きペットボ

トルがたまりやすく、近くの自動販売機に付属している回収ボックスで処理してもらって

いますが、最近メーカー側が回収ボックスを撤去してしまい、投棄場所が遠く、市の回収（市

の職員による）が難しいのなら、例えば、午後だけでも一般ゴミ業者に請け負わせる等を考

慮していただきたい！！福岡県京都郡苅田町では、町の予算でゴミを業者に委託している

ぐらいですから！！ 

・ゴミ袋が高いです。 

・NHK あさイチで放送していた世田谷区不用品持ち込みスポットなど、リサイクルできる

ものを活用できる仕組みを作る。 

 

16.公共交通の充実 

・バスの運行時間を増やして欲しい(1 時間以上 1 本も通ってないのはつらいです) 

・土岐アウトレットに関してですが自動車を買えない学生さんもたくさんいらっしゃるか

と思います。ですがアウトレットに行き買い物をしたい県外の学生さん達もたくさんいま

す。また身体の不自由な方やご高齢の方だってアウトレットでショッピングをしたい方は

いると思います。そういう方々のためにシャトルバスというものを土岐市は導入している

のでしょうか？導入していたらごめんなさい。ただ僕は全くシャトルバスに関しては耳に

したことがありません。もう少ししたらイオンもできるのでしょ？県外のお客様がたくさ

んお金を落としてくれます。土岐市駅〜イオン〜アウトレット〜土岐市みたいな無料シャ

トルバスをぜひ導入するかもしくは増便することを切に願います。 

・土岐市も高齢者が多くなり車の運転も出来なくなり引きこもりがちになります。今も福祉

バスが走っていますが、一部の所だけです。回数は少なくていいので土岐全体に来て頂けた

らと思います。高齢者も外出が出来て元気になり、町も活性化できると思います。老人も車

にのらなくなり事故も減ると思います。一度考えて見て下さい。お願い致します。 

・イオンやアウトレットなどアクセスが不便になり、近くに住んでいる方は大変だな、と思

っていますが、少しずつイオンができてきて、これから人の流動が増え、土岐市が活性化し

てうれしくも思います。 

・バスが一日に２本しかない。免許が返せない。 

・今は運転できますが免許証を返納した後の交通の便を考えると大きな苦労が始まると思



います。 

・交通機関を便利にしてほしいです。（バスの本数を増やす・乗降の場所を多くする（団地

内など）） 

・土岐津の信号で、よくて 3 台しか渡れない信号があり、毎回イライラします。改善してほ

しいです。 

・買い物しやすい環境をお願いしたい。（バスの利便性向上） 

・バスの本数を増やしてほしい。65 歳以上に回数券を 1 ケ月ごとまたは 3 ケ月ごとに渡し

たらどうか。高齢者による交通事故が増えているのは、自家用車を運転しているから。免許

を返納したら交通手段がないため、バスの強化が必要。 

・交通手段も車を使わなくていい方向にしてもらいたい。土岐市民割って見かけませんね。

市民バス運賃が高く、本数も少ない。大型バスでなくてもいいと思うので、東鉄さんにも市

民に寄り添った形にしていっていただきたい。 

・駅から遠い場所を生活の基盤にしている市民のための公共交通機関の充実。 

・土岐市で暮らしたいと思っても、近くに店がないととても不便です。スーパーの配達・移

動販売車・ドローン配達などの拡充とバスなどの交通網の新しい運用方法の開発が必要か

と。このまま高齢化していけば、土岐市ではとても暮らしていける気がしません。 

・イオンもでき、アウトレットもでき、若者の集まる場所として楽しませていただいていま

すが、年とともに車に乗ることできず、バスが多く使用できることを願いたいです。 

・土岐市駅まで行くのに、バスの回数が少ないので、車に乗れないと困っています。 

・バスの往来が少ないのに驚きました。時刻表（バス停の）を見ると、なんと少ない！自家

用車が多いから仕方ないけど、こんなにバスが少ないのにはびっくり。 

・駄知町には小児科や眼科がないので、車がないと不便だったりします。車を持っていない

人でも助かるようになっていくと良いかなと思います。 

・土岐市駅までのアクセスをさらに良くする。 

・高齢者になってきて不安に思っているのは、住んでいる近くに病院、お店がなくなってき

たこと。交通手段も少なく、車に頼れなくなったらと思うと不安です。 

・市民バスに乗る人が少ないけど、止めないでほしい。家からバス乗り場、医者の近くにあ

るから住みやすい所だと思う。土岐市から他の所に住んだことがないから、この町・市が好

きです。コミュニティバスを手軽に利用できるよう、広く充実していただきたいです。 

・市民バスを病院へ行く際は利用します。大変ありがたいことです。できましたらもう少し

本数がありますと、なおありがたいです。診察の都合で乗れないことがあります。勝手を言

いますが、よろしくお願いします。 

・交通便が悪い。土日バス運行が少ない。車に乗れない人は不便だと思う。 

・以前はあった小売店がすっかりなくなってしまい、近所で買い物をされていたご老人が、

ひとり歩いて遠くのスーパーマーケットへ通われる姿をよく見かけます。もちろん、好んで

そうしておられる方もいらっしゃるでしょうが。土岐市内の道路は自動車優先で、歩く、自



転車に乗る、車椅子、ベビーカーなどで通行するのには危険なところも多々あります。どん

な人でも、生活に必要な施設などへのアクセスがし易い町づくりを望みます。 

・自分が高齢に近づき、家族も減り、車で移動が困難になっていくだろうという事を想定し

た時、生活がしづらくなるのがとても不安です。公共交通機関が充実していたら、このまま

今の場所で満足できますが、都会に住みたくなるのが本音です。あとは若い方たちに魅力あ

る町ならば、土岐市に移住していただいて活気も増えるだろうなあと思います。 

・アウトレットへ行くバスが出ているが、今後イオンの開店になったら、イオンまで伸ばし

てほしい。 

・瑞浪や多治見より地味な印象です。でも圧倒的に便利なのが「交通」。 

・高齢者の交通手段。バス、タクシー等の利用がなかなかできない。 

・バスを利用したいが不便。 

・高齢者が免許がなくても移動に困らないように、バスを増やすとか、免許返上者にはタク

シーチケット配布などしてほしい。親や周りの人が高齢になっているのに、車の保有が多く

ていろいろ考える。 

・バスの最終運行が早いので、九時台にまで運行してほしい。市内でゆっくりできないので、

シャッター街が多くなるばかり。発展するには、シャッター街をなくして市民がゆっくりと

遊べるようにバスの最終を九時台にぜひ運行をお願いしたい。市内で酒も飲めないので、家

で飲むしかない。 

・市のバスを、東鉄バス路線のない所に走らせてほしい。買い物が行けるように、病院のタ

クシー代もバカにならない。平日のみでいいと思う。 

・公共機関の充実するよう改善していきたいです（バスなど）。 

・公共交通機関があまり平等にないため、高齢の者は車で動くしかないように思う。一般の

人も車で送り迎えを駅までしている。コミュニティーバスとかの本数をふやしたり、東鉄バ

スの本数をふやすことは無理ですか？予算の事もありますから、たぶん無理と思いますが、

なにとぞお考えいただけましたら市民のなかの何割かの人は助かるでしょう。 

・市民バスの本数が少なく、高齢の親は運転免許証を返納した後、引きこもってしまってい

るので、ぜひ、本数を増やしてほしい。それが、大きい意味で医療費削減につながると思う。 

・市民バスの運行を多くしてもらいたいです。私は免許証がありませんので、バスを利用し

ております。住んでいる所は土岐市の南の方ですので、市民バスは 1 日に 1 往復だけです。

北の方にある病院に通うためには、東鉄のバスを利用しなくてはなりません。年金（国民）

暮らしの私にとっては、運賃もかなりの負担がかかります。乗客がないから増やせないと言

われるのなら、75 歳以上は無料パスなんかどうでしょう。今年から団塊の世代が 75 歳に

なります。免許証返納する方も増えるはずです。バスが無料になれば、買い物でも病院はも

ちろんの事、行楽でも人が動くかと思います。お金も動くはずです。私の勝手な夢物語です。 

・70 代の私は、80 歳になったら免許証返納したいです。車に頼らなくても生活できる町を

お願いします。「老後は土岐市で」そんなスローガンどうでしょうか。今はコロナでそれど



ころではないでしょう。でも収まるその先、５年後 10 年後先を見据えてお願いします。 

・病院へ行けるバスをもっと増やしてほしい。 

・近年 70 歳以上の高齢者が近くで増えてきました。今まで簡単にできたことがだんだん人

の力を借りねば出来なくなりつつ、不便さにイライラを覚えます。特に一般道から登った高

い所に家を構えた者たちには、不便そのもの。息子または娘たちが一緒に住まなくなり、片

方が亡くなるとまさに一人暮らし。隣保班では数えると 5 軒にもなり、こんな時代に入っ

たことに驚きます。特に買い物等は、土日に娘や息子が連れて行くのが実情です。こうなる

と便利な地に住まないと生きていけません。残念なことに、こういうところまで目が届かな

い行政に何か策はないだろうかと思います。病院へも通わなくてはならない人も多く、市民

バスが通らないから、歩いてバス停まで行くのに躊躇します。どうかこういうところにも温

かい手を差し出してほしいです。 

・今度できます 19 号沿いのイオンの中に土岐市の店舗ができると良いなと思います。例え

ば、土岐商の高校生たちが開発した商品とか、若手の陶芸作家さんの作品販売とか。（熟練

作家さんも）そして販売員の方は、障がいを持つ方または高齢者が担当したりと、せっかく

の機会なので、イオンさんとコラボして、土岐市は住みやすくていいですよとアピールした

らいいのではと思います。土岐の売りは①焼き物②自然③住みやすい（福祉の充実）を考え

て、集中して人口増をねらってはと思います。心配事は、イオンができたら、障がい者とか

老齢の方はどうやって行くのか。イオンがせっかくできても、土岐市民なのに行くことがで

きない人が出てくるのは残念なことだと思います。だれでもイオンへ買い物行けるように、

交通便を整えるのも福祉の充実では？年をとっても、障がいを持っても、好きなところに自

由に行ける土岐市になると良いなと思います。 

・バスも不便だから、高齢になったらどうすればいいのかと思う。 

・高齢者人口がますます増加。運転免許返納したりして、まだまだ車の利用が必要。日常の

買い物通い等不便を感じる。小型の車でもいいので、もう少しきめこまかな車を運行させて、

用事を済ませるようにしてほしい。 

・駄知駅から土岐市駅までのバスの本数を増やしてほしい。（AM6 時台） 

・土岐市民も今後高齢者が多くなると思われますので、買い物とか病院への通院等にバスで

はなくて、よりあいタクシー等で、地域の方が 3～4 人で行けるような町づくりを希望しま

す。代わりに、買いたい品物等を買っていただける人を育成するようなシステムをつくって

いただきたい。 

・交通手段の検討。車がないと生活できないこの地域をどう脱却するか。「モーター」の産

業を誘致するとともに、自動運転を実現するための「テストモデル地域」（山間部モデル）

に立候補する。 

・そしてもっと市内バスを増やしていただけたら、人の交流もできる気がします。多くの人

と話もできて、一緒にお茶でもという心のゆとりがほしいです。 

・車を使わなくても移動が便利な街。 



・高齢の方が多くなり、運転できない人が増えるため、市バスを利用する人がいるが、多治

見～土岐駅に行く線が少なく、便が悪いように思います。今でも土岐総合病院に行くために

困っている方が多いと思います。 

・買い物難民がどんどん増えているように思います。生活に必要な買い物がしたい、病院に

も行きたい、何とか一人行動できる高齢者は、バスの運行を望んでいます。免許証（運転）

返上した人等は、家の近くで乗り降りできますようお願い致します。 

・もっとバスなどの交通の便や雇用を促進てきるといいと思います。 

・せっかく土岐市駅綺麗になったが、バス停の位置がよくないため、一般車両がとまりバス

の邪魔になっているのでバス停の位置を変えたらいいと思う。 

・快速列車をふやしたり、電車の本数を増やして名古屋へのアクセスを良くしてほしい。 

 

【教育・文化】 

17.社会教育の充実 

 

18.学校教育の充実 

・近年、発達特性のある子どもたちが増えています。通級や療育、また先生方の知識経験が、

土岐市はとても乏しいと感じています。また、各学校においてとても差があると感じていま

す。未来を担う子どもたちが学べる機会を公平に与えられるよう、公立私立問わず、もっと

もっと柔軟にご対応いただけたらと思います。 

・子どもの教育にも全く手が差し伸べられていない。一クラスに何人も問題を抱える児童・

生徒がいながら、支援員・相談員を減らし、財源を守ることのみしか考えていない。未来を

担う子どもたちの支援をもっと考えるべき。机上では水掛け論、税金を有意義に使ってほし

い。本当に手遅れの市になってしまう、もっと支援員を大切にしてほしい。 

・土岐にはまともな高校がなく、通学させる高校を選ぶのが大変。 

 

19.生涯学習の充実 

・図書館を頻繁に活用しますが、蔵書数が不満です。学習室も使いにくいと感じました。せ

っかく川沿いの気持ちの良い場所なのに残念です。 

・下石の生涯学習館で書道教室が年１回開かれているが、一昨年 10 日に開催された講習が

5 回で終了したのは惜しいからと受講者からの提案で、月 2 回、同講師の指導で 1 年半に

わたり開かれていることはとても良い。このように市からの支援が企画終了後も有志で長

く続いていくのは、本来の主旨に沿っている気がする。 

・図書館にＣＤを増やしてほしい。 

・スマホの講習会があるといいな。 

・町内運動会も不参加となり、町内単位でも何かしらやらないと、町内会の意味も薄れてい

っているような気がします。 



・図書館の充実。明るく、他市にない物を導入するとか・・・。安城市の図書館とても素敵

です。 

・土岐市に住んで何十年となりますが、今何をやっているのかとか全然把握していません。

親的には、自然の中で遊ばせたいですが、子どもはゲームがしたい。お年寄り、子どもが一

緒に遊べるスペースや世代を超えて集まれる場所があればうれしいです。 

・市政に対する評価の項目を読んでいて、知らないことが多いと思いました。私は中学校は

市外、高校は県外で寮生活をしています。それもあってか、土岐市のことを知らなすぎると

感じました。来年からは、私は選挙権を持つことになります。政治、国について勉強しなく

てはと思っていましたが、その前に地域について勉強をしなければならないと気が付きま

した。 

・高齢化に伴うコミュニティの共助が薄れている様に感じます。公民館の役割や、自治会の

あり方等、市民が主体的に関われる様、広報や学習する機会があると良いと思います。 

・図書館が古い。 

・土岐市駅周辺は発展してますが、それ以外は、バスの減便、買い物場所の減少、高年齢化、

町外へ出ないと欲しい物が買えない等、不便を感じてます。コロナの流行で今はむずかしい

ですが、週一回でも、買い物等みんなが集える場所があればいいなと思います。 

・駄知町には本屋がありません。公民館に図書コーナー、町民の交流の場を。みんなで本を

持ち寄ってもいいし、子どもたちには絵本を、老若男女の交流の場、町民が出会える場があ

ったらいいなと思います。 

・施設をつくるなら、新しい図書館をつくってほしい。 

 

20.スポーツの振興 

・市民プールを作って欲しい。 

・何故トレーニングジムが各所に分かれていて、独立しているのか。私は●●町なので駄知

や土岐津の 2 カ所があるが同じ券では行けない。別の講習、回数券が必要だ。大変非効率で

ある。駄知のシャワーについてもジム使用者が使えるよう改善してほしい。又、駄知の公民

館は更衣室が無くて大変不便です。一度多治見や笠原のシステムを見習ってほしい。 

・オリンピックの影響でスケボーをする子どもが増えていますが、公園や道路でやっている

ので危険であるのと、音が響くので近隣の方で困っている方もいるようです。子どもたちが

安心してできる施設ができたらうれしいです。 

・公園、スポーツ施設の充実。 

・人類未曽有のコロナ禍。市民の生活に直結する最前線にいる行政市役所の職員は、大変な

御苦労と察しております。市民体育大会について一言述べさせてください。過去２年市民体

育大会は、開催されておりません。今年もどうでしょうか？穿った見方をすれば、１、中止

の方が職員は楽だ。２、予算が要らない。と思えないこともありません。中止の原因はコロ

ナ感染、町別対抗の得点争いが主な理由だと思います。スポーツは大切です。若いころから、



健全な精神は健全な肉体に宿ると教えられてきました私の案です。１、完全なコロナ対策を

する。２、無観客とする。３、直接体に触れる競技は行わない。４、個人表彰はしても、町

別対抗の得点争いはしない。５、別名称とする。このようなことで、できる種目もあるはず

です。市民の体力の減退、スポーツ愛好家の減少、中止によるマイナスは計り知れません。

全国大会や県大会、いろんなスポーツ大会が開催されています。参考にされたらいかがでし

ょうか？ 

・子どものスポーツに力を入れて、有名な選手を出すのも知名度が上がりそう。多治見のよ

うに、アニメで知名度が上がるのもいいですね。ろくろで陶器を作る有名人もいるようです

よ。 

・コロナ禍で難しいと思いますが、各種イベント（体を動かせるもの、親子で参加できるも

の）あったらいいなと思います。 

・市有地を活用した散歩、トレッキング、サイクリングロード等の多様な体を動かす計画、

施設の創設事業の推進。 

・体育館の新設（バスケット等室内スポーツの大会が開催できるような）→ジム等室内で体

を動かす、運動したくなるような総合施設（複合施設） 

・多治見市瑞浪市の様な総合体育館が必要。 

 

21.文化・芸術の振興 

・地場産業ってものが最後には勝ります。日本人は歴史や伝統文化が大好きです。 

地場産業こそが土岐市の命運を握っていると思っています。せっかく大河ドラマ「麒麟がく

る」で明智光秀が脚光を浴びたのに土岐市が積極的に動いたようには思えませんでした。 

立派な山城「妻木城」があったにもかかわらず…。 

・織部焼、美濃陶芸村など、土岐市には国内外に発信しても恥ずかしくない文化遺産がいく

つかありますが、町全体になんとなくあきらめムードが漂っていて、もったいないと感じる

ことがあります。20 年、30 年後の未来を見据え、今それらを磨き、整備し、文化的に成熟

した町づくりを目指すことで、若い人たちが集まり、この町が活性化されていくような好循

環が生み出せたらいいなと思います。 

高齢者の中にも、若い人と同じように町の力になれる方々がたくさんおられます。そういっ

た方々の経験や技術が十分に生かされるような機会の創出も大事な気がします。" 

・美術展 もっと金出して盛り上げてほしい。 

・ぜひ美術館を作ってほしい。二度とない人生、生きる喜び必要かと。 

・土岐市は歴史のある街だと思います。現在、美濃陶磁歴史館があり、いろいろな企画催事

がありました。その近くでは古墳公園の整備が進んでいます。土岐一族や下街道、中馬街道

等、その歴史や伝統文化には深いものがあります。ただ、土岐市の住人でも、その歴史につ

いては興味がないのか、知らない人もいることが残念でした。歴史や生活・文化を一堂に学

べる郷土歴史館があれば、市民や県外の観光客へのアピールにもなるのではと思いました。 



・外国人の若者が増え、日本人の出生減り、政治家も評論家も解らない横文字を話し、新聞

もチラシもだんだんカタカナが増え読みづらくなった今日この頃。バレンタイン、ハロウィ

ーンは盛んになっても、花祭り、節分、鯉のぼり、中秋の名月の飾り等、知っている楽しか

った日本が失われていく淋し。 

・50 年近くこの町でシナリオライターをやっていて、文化的マイノリティーには地獄のよ

うな土地柄でした。今後、映画関係のスタッフ（監督、シナリオライター、編集者、美術、

音響等）に夢を持った中学高校生の助けになるようなライブラリーに協力出来たらと思い

ます。 

 

【安全・基盤】 

22.消防・救急の充実 

・消防、防災の人員増加が必要。防災は、防災倉庫の強化が必要。（ガス式発電機など） 

 

23.防災・減災対策の推進 

・気候変動が大きく、災害に対しても、水害等に対する政策に力を入れていただきたい。人

の命を一番に考えられる市政を目指していただきたく思います。 

・近年、大雨などが原因になる河川氾濫や水害が各地で起きやすくなっているので、土岐川

周りの水害対策を重点的に進めてほしい。 

 

24.駅周辺の整備 

・駅前通りの活性 

・一度、土岐市を離れて戻った時、街が暗い、汚いと感じました。特に駅前通りです。 

地元なので友達、知り合いがいるので土岐市が嫌いなわけではないですが、魅力、住みやす

さは感じません。" 

・駅前の活用 

・これからイオンができるのに、駅のシャッター街をどうにかした方が良いのでは。 

・駅前道路の整備を早くしてほしい（東西方面）。駅東方面が急に道幅が狭くなり危険。 

・駅を橋上駅にして南北の交通の利便性を図るとよいと思う。発展の可能ありと考える。 

・駅前周辺の美しい街づくり。 

・多治見と瑞浪に挟まれ、土岐市は存在感がないというか、影が薄いというか・・・。駅前

開発ひとつとっても、両市に比べ遅いですし・・・。多治見と瑞浪が今何をしようとしてい

るのか学べば、土岐市のこれからの政策に役立つこともあるのでは？これからも土岐市と

土岐市民のために頑張ってください。応援しています。 

・土岐市駅北口駅を建設。 

・土岐市の駅に降りた時、駅と駅周辺がさびれていたら、なんだかがっかりします。駅の整

備は、JR も関わってくるので、並たいていではない事は想像できますが、もう少し魅力あ



るまちづくりが行われる事を期待してしまいます。そのためには、経済的な取り組みも必要

でしょうし、雇用の確保も必要でしょうとは思います。取り組みは口で言うほどかんたんで

はない事も承知しています。でも、真剣に取り組む事を皆ががんばれば、少なからず結果は

でてくる事と信じています。市役所のみなさま、大変だと思いますが、どうかがんばってく

ださい。お願いします。 

・土岐市としては、土岐市の玄関口である JR 土岐市駅周辺を重点的に整備する必要がある

（地権者との問題を乗り越えて）。現在整備されつつある東西の道路拡張、拡張は良いが、

肝心の道路の街並みがバラバラで、マスタープランの無さが露呈している。駅前広場につい

ては、ただ広いだけ。ポイントがない。市を代表するモニュメントを設置する必要あり。 

・市外の人に、土岐市駅はなにもないと言われた。多治見に似てきれいにはなったが、買い

食いする所さえない。若者が出展できるようなフリースペース等を提供する等も一案で

は？また、駅北へも出られるような駅作りは無理なのか？ 

・駅前の開発を早くすすめてほしい。全体的に過疎りすぎ。 

・土岐の駅前を発展させるため、努力してほしい。 

・駅前がもっと活発になると良い。 

・駅前が暗い。 

・駅前の活性化、再開発。 

・隣町と比べてしまいますが、土岐はまだまだ発展できる町だと私は思っています。それは

ただ単に生まれ故郷というのもありますし、第一私自身は住みやすいと思います。不満も少

しありますが、外国の方を見ることも増えましたし、工事とかもされてます。ただ 1 つ言う

なれば、土岐市駅の駅前信号。あれは住んでいる私たちからしたらいいですが、慣れていな

い方、初見の方分からないですよ。歩車分離式と書いてありますが、運転する身としては気

にも留めません。横断歩道もスクランブルにできないんですか？色々述べましたが、私はこ

の町が好きです。もっといろんな人たちにこの町を知ってほしいと思っています。 

・土岐市駅（南）駅前ロータリーはあまりにも殺風景で味気ないです。土岐市の玄関にして

は相応しくないと思う。樹木緑がないのは淋しいです。 

・駅前、駅周辺の活性化。 

・駅前の整備をすすめてほしい。多治見も公園のような形で、カフェもあって使いやすいよ

うになっているし、瑞浪も今後そのようになるという計画があるのに、土岐はせっかくイオ

ンモールを誘致したのにも関わらず、駅前が全然発展しない。 

 

25.道路・河川の整備 

・渋滞の起きやすい場所を改善していただきたいです。 

・道路が傷んできていて振動が気になる。通行量の変化に道路や信号が対応できておらず不

便な交差点がある。 

・土岐市駅前から西方面への道路拡張工事を早期に全面開通してほしい。通勤、通学の安全



確保。 

・土岐川沿いの Waiking 道は、草刈りが年２～３回行われており、とても歩きやすい。洪水

の度に復旧も迅速で良い。 

・Ｒ363 の補道を整ビしてほしい（サンポが出来ない） 

・市道横にカレ木がたくさんある。こわい。 

・道路の整備。 

・土岐アウトレット、秋にはイオンモールができ、今でさえ交通渋滞で多治見へ出かけると

きは大変です。（AM８時～９時の間はひどい）道路は増やすべきではないでしょうか。 

・妻木町から鶴里町までの道路、くねくね道を安全な幅広道路に。 

・まだしばらくコロナが続くかもしれないが、そのたび道なおしがないと町がきたない。道

路を通っていても居心地が良くないです。時間帯を分散するなどして、みんなでなくてもや

っていけるとよいと思います。 

・イオンができたり、アウトレットがあったりして、外から来る人も多い。また、恵那、中

津川への通り道でもある。山道などの道路の草刈りなどしてほしい。今はコロナで外にもい

けない。自分のすんでいる町あたりが、居心地がよいということも大切。個人の土地の草刈

りも、19 号の整備、ゴミや草刈りがしてあるのも、他地域からくればすてきな町になる（外

国人がきれいな日本にあこがれるように）。美観を町づくりの重要ポイントに置いてほしい。

更に空家の利用活用。 

・道路にあるマンホール、橋の上のアスファルトの穴をすぐに直していただき、ありがとう

ございました。 

・市の南北を結ぶ新しい幹線道路を作る。 

・市内北地区と南地区への縦断道の整備と拡幅で、南北のつながりが密となり、交流が図れ

ると思う。 

・市内を歩いていけるよう、もっと歩道を整備する。 

・イオン周辺の交通渋滞が心配なので、その辺の対策をしっかりしてほしいです。 

・土岐市は近隣の市に比べて、道路や歩道の整備が行き届いているように感じるので、この

まま続けてほしい。キレイな市であると思われるような土岐市になってほしいです。 

・子どもの通学路が、段差、草でとにかく歩きづらい。道路の草は、車を運転していても、

道にはみ出ていてよけて通るくらい。何とかしてほしい。 

・アウトレットがセールだと 19 号がすごく混む。今建設中のイオンが完成するともっと混

むと思う。 

・20 メートル毎に止まって対向車と擦れ違わねばならない路上の電柱をなくそう。数年後

の自動運転もこのままでないよう、先進国に追いつこう。 

・中央橋は歩道が広すぎる。商店街がほとんどないのに、あの広さは意味不明です。車道は

バスも通るのに狭い！！歩道を狭くするようにした方がよい。 

・現在住んでいるところが私道で、穴だらけで崩れてしまいそうです。市に話はしてあるの



ですが、少しでも早く市道にならないでしょうか。切実な願いです。 

・道路の舗装が全体的に酷いので綺麗になおしてほしいです。ボコボコすぎて車が壊れそ

う。 

・イオンが出来るのに 19 号線以外で渋滞を避けて通れる道路整備がされている感じがしな

い、通勤・仕事で交通渋滞で迷惑を被る方が多いと思うので対策をしてほしい。 

 

26.上下水道の整備 

・水道料金が高すぎる．．．夏子供のプールがすんなり出来なかった。コロナで（土岐市にプ

ールがない）市民プールにも行けず。他の市民の人は断られ。普段でも高いのに辛いです。 

・水道料金をクレジットカードで払えるようにしてほしい。（ポイント貯めたい） 

・他市に比べ、水道料が高いと聞いていますが、同じにはならないのでしょうか。 

・意外と物価、水道代が高い。 

・前に暮らしていたところと比べ、水道料金がすごく高いと感じます。 

 

27.住環境・街並みの整備 

・街灯を増やして欲しい。 

・20 代が一人暮らしできるところではない。 

・自分が年齢を重ねているので、将来住みやすい市であってほしい。 

・子どもや孫たちに住みよい土岐市にしてください。 

・土岐市はとても住み良い所だと思います。 

・私には良いアイデアがありませんが、子育てしながら、町の歴史を勉強しながら住むのに

とてもいい街だと思っております。 

・住、勤環境良好な街にするためには、地域基盤が要であり、当市のみならず、隣接の市町

（特に東濃西部３市）が連携連帯して、施策を進展させるのが要件ではないか。 

・子どもから高齢者まで更に暮らしやすい街にしていきたい。 

・若者にも高齢者にも、魅力ある住みやすい町であってほしいです。 

・いつもありがとうございます。県外出身でちがう県に住むことに不安がありましたが、土

岐市の人のあたたかさにふれ、今では毎日安心して生活することができています。仕事の関

係で土岐市からいずれは出てしまいますが、ずっと住みたいと思える環境だと思います。 

・アウトレットやイオンモールの立地は土岐市に大きなインパクトを与えています。半面、

街の中はだんだん空洞化が進み、活気がなくなるのではないかと心配です。高齢化社会では

身近に商店などがなくなると住みづらくなっていくと思います。このことは本市だけでは

ありませんが。現在妻木町で土地区画整理事業が進めらていますが、こうした事業は地域の

賑わいの創出や活性化に大きく寄与すると思います。市としてもこうした機会をとらえて

街づくりに生かしていただきたいと思います。土岐市に住みたいと思える街づくりの一層

の推進をお願いします。 



・安全に生活できて、保育園、幼稚園にも入所しやすく、高齢者福祉も充実しており、よい

まちであると思います。 

・外灯を増やし、夜間暗い場所を減らしてほしい。 

 

28.公園・緑地の整備 

・イオンのオープンは街が活気付くチャンスです。土岐市に関心が向く今、駅や電車から見

える所に、親子がのんびり寛げるお洒落な公園でアピールするのはどうでしょう？ 

・子供を育てていますが、地域に公園が無く困っています。公園やこどもたちが安心して遊

べる環境を整えていただきたい。 

・土岐市の公園に時計が無いところがあります。子供達のために公園に一つは時計を付ける

べきだと思います。 

・公園の強化。トランポリンなどを設置。また屋内で遊べる子ども施設を建築。 

・公園も設備が悪かったりするので、なかなか公園へ連れていけないです。 

・土岐川に桜の木を増やし、春にはお祭り（花見）ができるようにしてほしい。 

・土岐川にもっと子どもたちが遊べる場所があるといいと思います。 

・各地域の河川敷を家族が楽しめる公園に。きれいな都市へ。 

・岐阜城のようなハイキングコース 

・瑞浪の公園にあるような、大きな遊具の設置。雨でも遊べる施設。 

・土岐に住んでまだ４年です。休日にまず歩いて向かったのは、いろんな史跡です。わんこ

と散歩して思ったのは、公園があちこちにあり、定期的に手入れがきちんとされていること

に関心しました。夕方のチャイム、季節ごとに音色が違うこと、皆さんは気付いているかな

…。 

・ドックランまたは犬が散歩できる公園を作ってほしい。 

・犬を飼っている人が多そうなので、ドックラン等があるとよさそう。 

・前回のアンケートで、近くの公園が古く直してほしいと書いた所、新しく作り変えられて

いて、びっくりしました。まだ完成していないですが、子どもがより遊びやすくそして安全

に遊べるようになりそうです。私は 4 人家族で子ども（4 歳、2 歳）がいるのですが、2 人

目はまだ保育園などに通っていませんので、完成したら沢山遊ばせていただきたいと思い

ます。 

・土岐ヶ丘地区に公園の設立を希望する。 

・中央公園の遊具の更新や、増設も検討いただきたい。人の割合に対し、数が少ない。 

・市中どこでも、いちいの木、花の木、ヒトツバタゴ等が見られたらと憧れています。 

・土岐川の河原の公園のようなもの必要でしょうか？大水のたびに整備しなおしているよ

うな。 

 

29.交通安全の推進 



・旧 19 号線の道路の通行 

・一旦停止線、信号の設置（事故の多い場所には必要） 

・道路の白線をはっきり分かるように。（交通事故をなくすためにも） 

・アウトレットの門（P7 の前の所）の出入り口の十字路が危ない。高速や 19 号から来た車

は左折してアウトレットに入るのに、ノーブレーキで曲がり、オークワ方向から来た直進車

とぶつかりそうになる所を何度も見たし、門の前の横断歩道の所は一時停止でも停まる車

はほぼおらず、横断歩道を渡ろうと止まっていても通り過ぎてく車もたくさんいる。ラウン

ドアバウトにしてほしい。 

・公道に駐車多過ぎる。車運転の時見通し悪く、事故につながると思う。 

・子どもたちを守るため、通学路の危険な場所への信号機や横断歩道の設置など考えてほし

い。何年も前から声を上げていますが、何も改善されず、子どもたちは怖い思いをしながら

登下校しています。何か事故が起きてからでは遅いです。実際に現場を見ているか分かりま

せんが、もっと耳を傾けていただきたい。 

・土岐ヶ丘の街路灯が新設されたが、片側のみだった。子供を公園に連れて行く時、散歩の

時、急に坂から来る自転車などが当たってきそうになった。スピードもだが、暗いと見えな

いため、反対側にも設置してほしい。 

・土岐ヶ丘全体を通して、横断歩道が無く、不便を感じる。 

・私の住んでいる県道 69 号線は、交通量が多いのに歩道がありません。シルバーカーを引

いていけるようなゆとりもないです。ダンプカーが我が物顔で走り、家の軒先にぶつかりそ

うです。時間を少しでも一方通行にすることはできないでしょうか。 

・信号が必要な場所がある。つまぎ保育園前から山寺へ向かう道路の新しい道路つくってい

る交差点。登下校する道路でもあるので、信号を付けてください。車がノンストップで走っ

てきて危ない。 

・死亡事故を減らすため、夜出歩くときは、反射するものを身に着けるよう広めるといいと

思う。 

・十字路に止まれの表示がなく衝突事故がよく起こっている場所があるので改善して欲し

いです。肥田浅野の梅ノ木公園やバロー付近のところ等 

・通学路の見直し。子供たちの通学路で日常横断する場所でも横断歩道がない場所が散見さ

れます。特に交通量が多い場所は見直しを図ってほしいです。住宅地の速度規制。30 キロ

規制の住宅地でも驚くようなスピードで走り抜ける車が多いです。移動式のオービスを設

置する、注意喚起の標識を立てるなど対策してほしいです。 

 

【協働・行政】 

30.協働まちづくりの推進 

・これからもずっと住み続けたいと思えるまちづくりをお願いします。 

・私は土岐市の飲食店の経営者ですが、よくアウトレットで働くために遠方から来られたお



客様がいらっしゃいます。みなさん慣れない土地に一人でやってきた事もあり、友達ができ

づらいとよくなげいています。うちの常連になってくれたお客様には、できるだけ他のお客

様を紹介して、友達の輪を広げられるように努力しています。これからできるイオンも同じ

ですが、せっかく働く場所ができて、人が来ても住みやすい環境や、仲間が作れなければ辞

めるタイミングで帰っていくだけです。若者が経済や地域を盛り上げる役割なので、その若

者たちが住みたいと思えるような土台作りが必要だと思います。ゆくゆくはその若者たち

が結婚してまた人口増加にもつながるはずなので。又、私は20台後半で店を出しましたが、

特になんの援助もありませんでした。駅前でだけじゃなく、広い地域で若者が自分のやりた

い事をできる場所や機会を援助する取り組みが必要です。大きな商業施設を作ることはた

しかに市が潤うかもしれませんがそれをどう地域に生かすかをもっと考えて下さい。今の

ままでは見せかけの発展でしかないと思います。 

・各町内の代表を作り、市の発展に貢献してほしい。 

まちづくりのことをお願いします。活気あるまちづくりをお願いしたいです。 

・市民参加型の何か。 

・高齢化、少子化を現実にして、中間山間地の荒廃、空き家の増加が目立ちます。休耕田（実

際は後継者不在で放棄）、空き家を活用して、土岐市に住まい農地を営みながら（地域の営

農組合、圃場整備組合は応援します）、子育て、あるいは退職後の人生を田舎でとお考えの

方々を誘致する施策を近隣都市（名古屋市、豊田市等）に PR する方法、補助（KnowHow 中

心）を期待したいと考えます。コロナ禍で就労スタイルも変わり、脱炭素、SDGｓが叫ばれ

る社会において、土岐市の交通アクセスの良さ、また緑に恵まれた地の利を結び付け、心の

充実感を提供できないかと考えます。農地を管理することは、単に米作りだけでなく、草刈

り作業等行うことで、地域美化になり、ひいては国土保全美化の一旦を担うものであり、防

災、保全に繋がり心の栄養になると思います。 

・町づくりを続けるには、やはり若い人達の後押しが必要です。若者も参加が必要です。 

・長年土岐市に住んでいても、いろいろなことに参加する機会がなくて、土岐広報で知る程

度です。若い人には行事に参加して、発展してほしいです。 

・ずっとこの地域に居るのかは分かりませんが、「ここに住みたい」と思えるような地域に

なってほしい。そして、若い世代もここに住みたいと思えるようなところにしてほしい。ア

イデアは、今はないですが、土岐市の良さを出す。他とは違う特徴を打ち出せたら、素敵だ

なと思います。 

・町内の若い人が少なく、町内の運営もこの先どうなっていくことか。 

・地域に於いてコミュニケーションの機会が少ない。 

・高齢者（65 歳以上）の中には、今迄の経験や資格を有する方が多く居る。それらの能力

を発揮していただける能力バンク（ボランティアバンク）の様な物を作っては？教育現場や

福祉領域では、必要な人材となるのではないでしょうか。 

・古くから無理にやっている町民運動会や祭など、本当に市民が進んで参加しているか、よ



く確認して実施すべきだと思います。 

・かつての８ヶ町村で成り立つ土岐市。弊害は何かにつけて地域エゴが出て市が統一する計

画等が実行できていない。地域エゴを解消していくには、各地域が連携し、将来を担う若い

世代を中心にハード面を含む街づくり等を企画させる機会を積極的に実施する（メンバー

16 名位）。客観的に物事を判断できる人材（土岐市出身で、10 年以上前から他地区に住ん

でいる人達）。 

・一人暮らしのため、意見やアイデアを言われても困るが、小さな地域で動くのではなく、

色々な分野で活躍している NPO 等々の力で、土岐市全体を活性化できる方向性を考える時

かも！お年を召したお偉い方々ではなく、若い人の活躍の場が増えることを祈るばかり！ 

・子ども食堂使っていました。地域の方との交流ができたので、子どもたちも喜んでいきま

した。また、そういう機会があれば利用したいです。 

・駄知町に住んでいますが、高齢者ばかりでさみしく思っております。住むのは難しいでし

ょうが、何か若い世代の人たちと高齢者が交流できるイベントなどがあると、少しでも活気

が出てうれしく思います。 

・市とは直接関係ないかもしれません。町内でスポーツイベントがありますが、必要かどう

か疑問です。やりたくない人まで巻き込むのはおかしいと思います。市内統一してやめにし

てほしい。 

・最近、町内会を離脱される方が多いと聞く。面倒なことがあるからと言われる。町内でサ

ロンを開催しても参加する人が少ない。何が原因か？ボランティアで一生懸命にやってい

る方が気に入らないとか、聞くが自分がもしその立場になった時のことは考えないのかと

思うことがあったが。まだ土岐市は田舎。人と人のコミュニケーションを大事にしたらと思

う。 

・アウトレットや今だとイオンも建設中で、市外から人はたくさんくるようになると思われ

るので、10～30 代の人たちが暮らしやすい、住みやすい政策があると良いと思う。移住し

た人のために、定住促進奨励金制度はすごく良いと思います。 

・空き家がどれくらいあるかは知らないが、あるならそこを格安で貸し出したり、規定年住

めば、所有権を渡す等があってもよさそう。 

・定住促進奨励金制度をもっと発信する。知らない人や家を探そうとして初めて知る人も多

そう。実際自分は知らなかった。 

・土岐市が良い町と思っていただけるように町が活性化する事を願っております。 

・周りは高齢町が多くなり、お互い交流を深め見守りができていけるようになるといいと思

います。 

・空地を利用して地域の子供、高齢者などの交流の場所が増えると良いと思います。 

・家の相続等が無料で定期的に市役所に来てくれて相談できるようにしてほしい。 

・土岐市に若い人がどんどん帰ってくるようになるといいと思う。 

・市民が協力して良い町を築くようにする。 



・ボランティア活動は参加しても良いと考えています。 

・駄知町は空き家や空き地がいたる所にあり荒れています。その土地を若い人達にと思いま

す。一人暮らしの老人が広い家で淋しく暮らしているのです。若い人達が住みたい町、一番

はマイホーム。格安の土地を買える又は借りられることができたらと思います。 

・現役を退いた人にもボランティアを勧めてほしい。近所、隣を知り交流を。まずは声掛け

を。 

・LGBTQ の人やどんな人も寛容に受け入れ、みんなが生活しやすいように土岐市でも考え

ていけるといいと思う。（パートナー制度など） 

・その際、うまく空き家を居住用に活用できればと思い、小生は微力ながら東濃エリアで空

き家再生し、賃貸化する事業を続けています。国勢調査の結果を見ても土岐市は 1000 戸以

上もの空き家があり、今後深刻な問題に直面します。空き家所有者が生存しているうちに放

置せず上手く活用したり、活用できる人にバトンタッチしていく流れを地域全体で意識改

革していく必要があると現場では感じます。 

・あと婚活パーティーとか仲人とかきかくしてほしいですか！恵那市はそういう窓口があ

るみたいです！ 

 

31.情報共有の推進 

・自治会を通しての意見募集では、市民の本当の声は届かないと思います。先程も書きまし

たが、市で考える案に対する直接的な意見募集を WEB を活用して得ると良いと思ってます。 

・あと Twitter で土岐市をアピールすることは大事だと思っています。 

・70 歳を過ぎ、夫婦 2 人だけの生活が続いています。最近は何かにつけ「ホームページを

見て」とか「QR コード」「横文字」ばかりで高齢者にはピンとこないことが多々あると思い

ます。もっと高齢者に理解しやすく簡単な方法でいろいろな情報が入手できるようになら

ないかと日々思っています。土岐市は生まれ育ったところ。災害も少なく大好きな街です。 

・市からの伝達の時、市長の声が流れた時は、何故か安心して暮らせる良いまちだと幸せを

感じました。嬉しかったです。 

・広報の枚数が多すぎる。少ない枚数で的確に情報を発信してほしい。 

・広報の放送は、雨戸など閉めていると聞こえません。なんとかなりませんか？ 

・広報ときなどの広報紙は、希望者にはネット閲覧でもいいのでは？SDGｓの観点からも取

り組むべきでは？今もどこかの森林が消えているかと思うと・・・。 

・このようなアンケートがあるとは知らず、自分に届き驚きました。市民の声を取り入れよ

うとする姿勢を感じ感動しました。これからも何かといろいろ大変だとは思いますが、よろ

しくお願いします。 

・インスタで土岐市の紹介があるのはとてもいいと思います。その中で、市政だけではなく

様々な分野の紹介もどんどん行っていくといいと思います。（平等に行えば納得できる、う

ちだけしてもらえないなどとならないのでは？）土岐市観光協会と協力していくなど。若い



人達は紙ベースでの案内はあまりじっくり見ない。SNS での照会、そしてそれも内容をユニ

ークなものにする。「何これ、おもしろい！」という内容が興味関心のきっかけとなり、や

ってみたいな、参加してみよう、につながるのではないでしょうか？今の内容は分かりやす

いし、なるほど！と思いますが、かたくるしさがあります。とき丸を全面に出すとか？ 

・土岐市からのお知らせメールですが、もう少し情報発信の場として活用したら？お知らせ

メールの項目が少なすぎる。たまにコロナの情報（注意喚起等）がなされるが、定型文的で、

何も訴えが感じられない。 

・土岐市、多治見市、瑞浪市のイベントやお祭りの情報をインスタなどでアップしてほしい。

いつどこで何がやるのか分からないため。他の市から引っ越してきたため、知り合いも少な

く、情報が少ない。 

・飲食店の方は SNS、HP、食べログ、ホットペッパーなどをもっと使ってアピールしてほし

い。 

・ふれあい収集の事業があることを、このアンケートで初めて知りました。 

・若者たちへの政策、環境づくりの中で、リモートワークが円滑にできるよう、光回線等の

整備。年配の知識共有もしやすくなる。 

・市民にとって重要、有益な情報は、もっとひんぱんにわかりやすく広報してほしい。 

・この設問に答えようと考えましたが、中々浮かんできません。1 つ思うのは、広く市民の

意見を聞くこと、思っていることを声に出してもらって、それを聞き取ることを始めたらど

うかと思います。アイデア意見箱の常設等々。きっと若い世代、子育て世代の人達は思って

いること、言いたいことを持っていると思います。是非声にだしてもらうよう、市政に関心

を持ってもらうことがスタートかなと思います。既成の組織からは出てこないような気が

します。ダイレクトで答えが返ってくるようなルートがあれば、ダイレクトに届くようなル

ートが･･･。 

・提案箱設置。 

・市民の目安箱の設置について。市民のためと市の行政が言うならば、その土岐市に住む住

民の意見を直接取り上げなくては全く意味がない！！かつて江戸時代徳川将軍 8 代徳川吉

宗は、それまで江戸の町に投書箱が全くなかったので、初めてそれを設置した。その効果が

出て、小石川養成所が新設されたことは有名だ。ゆえに、土岐市も市長が直接土岐市民の声

を聞く努力をすべきだ！！「忙しいから駄目だ」とか「面倒だ」などと言っているのでは市

長失格だ！！ 

・市からの拡声器の声が聞きにくい場所があります！ 

・土岐市を市外に発信する。報道機関に土岐市の行政全般のアピールをする。すでにインタ

ーネットで発信されていると思うが、高齢化時代の現在では、30％が知識を持ち合わせて

いないと思慮されるので、先の機関を最大限活用して、知名度を上げたい。 

 

32.男女共同参画の推進 



 

33.適正な行政経営の推進 

・市職員が本気で市の発展を望んでいれるかどうかだとおもいます 

・多治見市は、新しい活動や町作りが、分かりやすく、土岐市もやってみえると思いますが、

解りにくいです。他の町の皆さんにも聞いてみてはどうですか？ 

・税制の改革 

・活動を可視化できたらいいと思います。私がうといだけかもですが、今、どういう取組に

力を入れていて、どのような結果を目標とするのかがいまいちよく分かりません。ばくぜん

と意見を下さいと言われても難しいのでみんなが何かもっと興味感心を持てる分野から活

動をはじめたら協力者も増え、今まで出てこなかった意見も出るのかな思いました。 

・市会議員の人の中で給料を貰っているだけの人がいる事。 

・土岐市市役所の職員は大変勉強していないし、その場限りの対応をする。丁寧な対応をす

るがつっこむと黙ってしまって相手が疲れてしまうのを待つ。根本的な解決についてはい

つも逃げてばかりいる。人事異動で初めての部署に来て分からない部分もあると思うがや

はり市のプロだからもう少し勉強すべきだ。土岐市職員については正直失望している。例）

スポーツ推進課の人に駄知公民館の更衣室設置に（服屋の試着ケースでも良い）について考

えてほしいと提案したところ市会議員とか区の人との陳情でしか受けつけないと言われた。

やる気がないのならこんなアンケートなど形ばかりのものではないですか？ 

・色々な取り組みについての質問がありましたが「こんな事をしてたのか」と実感無く感じ

ました。つまり何も伝わって無いという事だと思います。 

・市職員が多すぎる。 

・思い切って、豊田市にお願いして合併してもらったらどうか。 

・土岐市の町それ自体が、山脈で分断されている地形になっている。例えば、市役所の位置

の周りは狭く開かれた町で、中心が役場になっているような、一目で土岐市の町がそこに営

まれているとは思えない。市政を一つにして手を取って動くには、各地域が山脈で区切られ

てしまっているためか、運営していく側からしたらまとめにくいように思われる。そのため

か、あっちこっちに同じような建物が建っていて、活用されず、税の無駄があるように思え

ます。 

・いろんな面で税が使われるのですが、税を渡すだけでなく、積極的にボランティア参加を

促し、市税の活用を循環できると良いと思っております。 

・市議会議員のしっかりとした知識を付けるよう勉強する。何もしていない、何も分からな

い市議が多すぎる。 

・民主主義の基本である選挙のネット投票を可能にしてほしい。高齢者や若者にもっと市政

に関心を持ってもらうためにも必要と思う。 

・地方自治体は多くを国からの交付金でまかなってはいるが、国・県の言いなりにならない、

市独自の政策を市費を使って進めていくべきだと思う。 



・市職員の中にも改革意欲を持った方が見えるはず。そういう方々の意見を大切にすること

が、市の発展、市民の暮らしを豊かにすることにつながると思う。市職員のアイデアを市民

に開示し、良いアイデアと思うものを市民が選択する制度を設けたらどうでしょうか。 

・良いアイデアが浮かばないので申し訳ないです。でも、こうやってアンケートを実施され

ることが、まず第一歩なのかと思っています。 

・このアンケート結果を真面目に考えてほしいです。 

・基本土岐市は財力がないから、発展は無理。財力、人材、人員不足がサービスの低下にな

っている。 

・市議会議員の給与が高すぎる。市の発展に前向きな議員はいない。今回の特別給付金で人

員不足な時、ボランティアで動く議員はいない。 

・財源不足が今の土岐市における唯一の問題点だと思う。サービスしたくてもできないと思

う。 

・市の職員の皆さんの意欲に期待します。 

・ボールペン必要ですか？無駄なお金は使ってほしくない！ 

・土岐市役所がせっかく新しくなったのに、市民が使える食事処、カフェなどを作ってほし

かった。（市民は何もいいことがない） 

・財産区をもっと活用する。 

・アンケートのボールペンは必要ない。無駄な税金の使い方です。 

・このように市民の声を集めていただけるのはとてもありがたいです。 

・調査の目的とはちがうかも知れませんが、市役所に出かけた際の職員の方の対応は、言葉

使いが大変気になります。標準語を正確に使えとは申しませんが、方言（土岐弁）での応対

はやめて欲しいと思います。品がなく、すべて判る事がないので困ります。親しみを込めて

おっしゃってるのかも知れませんが、とてもいやな感じを受けます。特に、何々してみえま

すか、とか、みえるという表現をされますが、土岐の方が使っておられるみえるは方言です。

大学の国語学者の方にお尋ねしたら、方言だとラジオで解答をいただきました。土岐以外の

出身者には大変耳障りです。 

・市役所がとてもきれいでわかりやすくなり、良かったです。でも、あまり広すぎて、歩く

のには手間がかかった。 

・毎回アンケートにボールペンが付けてあります。これも税金です。ペンがない家はないと

思います。ここにお金をかける必要はないと思います。この分、子ども達が使うものとか、

市の美観にかかわるもの、農業用の水路の補助金などに回してほしい。 

・SDGｓ的に考えれば、産業（工業、商業）系のものと、農業、どちらもある市にしてほし

いと思います。それが先進的にできると、住みたい人が増えると思います。ぜひお願いしま

す。 

・アンケートにボールペン付き、とっても良いアイデアでした。おかげで、すぐにアンケー

トできました。 



・土岐市で生まれ育ち、活動してきました。残り少ない人生を顧みて思うには、土岐市は他

市と比べていろいろな面で中途半端な街であり、最近の市民の意識、活動、協調性において

は、すこぶる悪くなっています。行政も今一度、根本的な見直しを。新しい視点からの提言

等を活用し、住民の豊かな生活感を味わえる街に変えていってください。 

・コロナワクチンや一昨年の 10 万円の補助金の際など、市の対応が早くてありがたかった

です。難しい時もあるかもしれませんが、様々なことの対応が早いと、市民も安心して住み

続けられると思います。（対応の遅い市町村もあると思うので） 

・今の世の中、このアンケートをして意味があるのか？そして人それぞれの考えがあってよ

いのでわからない事が多かったです。もう少し、簡単に答えを作ってほしい。 

・税金のかからない市になれたら良いなあと思っています。 

・ボールペンを配布するのは税金のムダづかい。使用しませんでしたので返却します。 

・よく土岐市役所に電話をする機会がありますが、いつも丁寧に電話対応をして下さりとて

もうれしく思います。いつもありがとうございます！！ 

・設問の答えにこまるものも多くありました。自分の生活に近いところ（職業的に）は良く

わかるのですが、遠いもの（たとえば、学校教育のこととか、農業のこととか）は、「どち

らでもない」と答えるしかない。本当は「わからない」と答えたいです。 

・「③市政に対する評価と今後への期待」の設問に対して、一括して評価するアンケート形

式であるが、例えば「4.子育て支援の充実」「5.高齢者福祉の推進」など重要度は高いが、細

目（例）を見ると、重要度が高いと考えられる施策と不要と思われるものが入っている。こ

のため、適切に対応しているものとされていないものが混合しており、評価しづらいアンケ

ートであった。市民の声を聞くためには、アンケートひとつについても、行政からの目線で

はなく、市民の目線を意識していただきたい。 

・土岐市の市政は、本当に真面目に、真摯に行われていると思いますが、あと一つプラスア

ルファのキラリと光るものがあれば、それが豊かな暮らし、楽しいと思える暮らしになるの

かも、それがまちの発展につながるのかなと思います。そのキラリと光るものを、それが何

なのか、それを私自身考え続けていきたいと思います。 

・他市から転入した時、公的機関の案内看板が非常に少ないため、位置の把握ができなかっ

た（都市には案内板が頭上にある）。地元の人はわかっているが、知らない者にとっては非

常に不親切と感じた。 

・年金窓口の職員さんは適材適所ではない。受付の机に座ってから言葉がでてこない。長時

間待たされたが、こちらの質問に対し回答ができない。何を聞いているのかがわからないの

か、年金制度が理解されていないのか、誰でも受付にくる方は何でもしっていることを前提

に話をしているが、全く理解されない。30 分以上も座っていたが、あきらめて帰った。次

回にした。こういう状態が当たり前なのでしょうか。個人的意見としては、窓口業務は無理

と思われます。 

・市に選ばれた方々がまず頑張って、土岐市の発展に尽力してくださるように願っていま



す。 

・市長は今のままでは誰がやっても同じだと思う。やる気のある若い政治に興味のある人を

発掘するしかない。（でも、まずつぶす市民ばかり） 

・こんなアンケート、前回も同じ内容、「アンケートやりました」を前提に、ただ市民に送

り付けてくるなら、費用がもったいない。これも我々の税金だということを忘れてません

か？本当に土岐市を変えるつもりがあるのなら、まず公務員になれたことが満足という市

職員の一掃からはじめ、一から作り直す、くらいの気概のあるリーダーを望みます。市長選

挙に立候補する人もない、さみしすぎる市です。長く住めるところではありません。 

・82 歳の病人ではあるが、数年前の話である。市役所の新庁舎内での音楽による祝祭があ

ったことは・・・。実は我々は雅楽を数名で細々と練習しております。新庁舎祝いに参加し

ようとして申込み、暫くしてからお断りされたこと、それを後から私は聞いたときに、まこ

とに恥ずかしい土岐市だなと実感しました。（多治見市では、毎年のごとく雅楽のプロを呼

び、金を払って招いて演奏）お断りになった理由は、火を使うということ。電熱器の小さな

もので、火鉢の中に埋め込み、そこで露を切るというて、だ液の水分をとばすだけで、笙と

いう楽器を扱うことになっております。この特殊性を理解せずに機械的に断られるとは、市

役所の頭のかたさ、物の知らずの方々がお揃いかと、非常に残念しごくです。独りでは勉強

できない音楽で、貴重な領域の・・・音楽です。これが理解できなかったことは、土岐市の

行政マンの頭がしれていると判断する次第です。 

・土岐津町の土岐プレミアムアウトレット、近々できるイオン等大きな企業ができました

が、税金はどうなっていますか。何故土岐津町の役員等は選挙までして給料の出る役員にな

るとのことを聞いています。アウトレットもイオンも市が誘致したのではないのですか。財

産区だからでは分かりません。納得のできる説明を土岐市民全体にしてほしいです。同じ税

金等納めているのに何故と思います。 

・駅前の整備が立派過ぎて、税金のムダづかいだと思う。 

・市役所の整備が立派過ぎて、税金のムダづかいだと思う。 

・このアンケート自体、年齢差を考えて諮問を！！80 歳にはむり？ 

・17 時の音楽をもとに戻してほしい。 

・役所、病院等公共施設のデジタル化、先進国に追いつこう。 

・家を留守がちで働いていたころ、小学校の銀杏の大木が新校舎のため切り倒されたことを

後で知り、とても残念に思いました。事前に知っていれば、嘆願書など行動を起こすことが

できたのに。 

・意見や提案の前に、このアンケートの関係者の方がアンケートに答えてみてください。4

ページ目より答えようがありません。このアンケートの解答者は大卒の人ばかりではあり

ません。言葉が難し過ぎます。No1～6 までは項目ごとの内容が多すぎて、どれに対しての

解答か？9 ページ設問 18 などは、ばかばかしくて質問するような内容ではないでしょう。 

・役所の人間が何をしているのか分かりません。仕事してますか？ 



・第６次土岐市総合計画を順調に進めて実施大変なことですね。しかし、既設の道路・橋梁・

公園（児童）維持管理等々も大切なことだと考えます。毎年同じことの繰り返しではなく、

考えてほしい。 

・意見提案は各分野にわたって示されていると思うが、他の市に比べて、市民との距離感が

大きいような気がする。自分には素晴らしいアイデアは出てこないが、その発想を考えた人

がひとり歩きをしているような。だから、市民の中に浸透していないように思えるのです。

「ハッ」「何？」「なるほど」と思ったり感じたりするようなことがあれば、市民により身近

なものとなるのでは？正直なところ、隣の市など、市民に密着した広告、催しが示されたり

実行しているような気がする。 

・こんなご時世なので、性別を聞くのは要らないと思います。 

 

34.国際交流・国際化の推進 

 

35.防犯の強化 

・市役所からの放送聞き取りにくい。 

・犯罪が起きる前に、ところどころに監視カメラを付けてほしいです！ 

・学校、幼稚園等への防犯対策。小学校に普通に入れてしまいます。もちろん不審に思われ

ないように、意識してインターホンを鳴らし、お迎えなどの意図を伝えますが、出入りのチ

ェック（QR カードなど）、顔認識できるカメラの設置など、特に子供周りは防犯の対策を固

めてほしいです。 

 

 



 
 

 

 

あ な た の 声 を お 聞 か せ く だ さ い  
 

市民意識調査のお願い 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

ご記入にあたってのお願い 

 
  封筒の宛名の方が回答できない場合は、ご家族の方がご回答ください。 

  設問は全部で１９問です。ご回答は設問ごとの指示に従ってください。 

  この調査票は、令和４年１月３１日（月）までにご記入の上、 
同封の返信用封筒に入れてご投函ください（切手は不要です）。 

  スマートフォンでの回答も可能です。 

二次元バーコードを読み取り、回答用ページへ 
アクセスしてください。 
※スマートフォンで回答した方は、この調査票の回答は不要 
 です。重複回答がないようにお願いします。 

 

 

  ご不明な点がございましたら、下記までお問合せください。 

＜ お 問 合 せ 先 ＞  

土岐市市長公室秘書広報課 

TEL：0572－54－1111(代表) 内線６１３ 

担当 鈴木・入口 

H F S 0

J N H 1

9 K K J

1 N H H

スマートフォンの
回答はこちら 



 
 

 

日頃より市政にご理解とご協力をいただき、誠にありがとうございます。 

 

さて、土岐市では、令和７年度を目標年度とする１０年間のまちづくりの方向性

を示した第六次土岐市総合計画※を平成２８年度に策定し、計画に基づくさまざま

な施策を進めています。 

少子高齢・人口減少社会の到来、激甚化する自然災害、そして新型コロナウイル

ス感染症など、さまざまなリスクに対する危機管理が求められるとともに、ＳＤＧ

ｓに対する市民意識の高まりなど、社会環境が大きく変化する中、市民と行政が協

働し、これからの時代にふさわしいまちづくりを進めていく必要があります。 

第六次土岐市総合計画においては、本市の強みである美濃焼や豊かな自然環境、

利便性の高い広域交通網、そして、本市に集う人々といった多様な資源を活用し、

市民一人ひとりの心の豊かさや暮らしのゆとりを叶えることができるよう、まちの

将来像を「人と自然と土が織りなす 交流文化都市」と定め、その実現に向けて、５

つの基本目標を掲げ、各分野で施策を展開しています。 

基本目標 

１．支え合い安心できる暮らしづくり 【健康・福祉】 

２．環境と調和したにぎわいづくり 【経済・環境】 

３．豊かな心と文化を育む人づくり 【教育・文化】 

４．安全で快適な暮らしを支える基盤づくり 【安全・基盤】 

５．協働の仕組みづくり 【協働・行政】 

 

この調査は、１６歳以上の市民の皆さまから無作為に抽出した２，０００人を対

象に、市民の皆さまのニーズや市の施策の満足度などをお伺いし、総合計画の進捗

状況を把握するとともに、皆さまの声を今後の市政へ活かしていくために実施する

ものです。 

集計結果は公表させていただきますが、回答は無記名ですので個人が特定される

ことはありません。調査の趣旨をご理解のうえ、ご協力をお願いします。 

 

令和４年１月             

 

 

市長 加藤 淳司  
 

 

※第六次土岐市総合計画は 

土岐市ホームページにてご覧いただけます。 

 

質問は次のページからです。 
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１   あなた(回答者)のプロフィールについて                             

 

設問１ あなたの性別は？ 
   ＜１つだけに○印＞   

１．男性 

２．女性 

設問４ あなたの職業は？  
＜１つだけに○印＞ 

１．会社員など（公務員・教員を含む） 

２．自営業 

３．アルバイト・パート・内職 

４．学生    

５．専業主婦（夫） 

６．求職中 

７．無職（年金生活者を含む） 

８．その他 

（               ） 

 

設問２ あなたの年齢は？ 
   ＜１つだけに○印＞  

１．１０代 

２．２０代 

３．３０代 

４．４０代 

５．５０代 

６．６０代 

７．７０歳以上 

 

設問５ 通勤・通学先はどこですか？ 
＜１つだけに○印＞ 

１．土岐市内 

２．多治見市 

３．瑞浪市 

４．可児市 

５．御嵩町 

６．恵那市 

７．中津川市 

８．その他岐阜県内 

９．名古屋市 

10．春日井市 

11．その他愛知県内 

12．その他の都道府県 

（             ） 

13．通勤・通学していない 

 

設問３ あなたは土岐市に住んで、 

通算何年になりますか？ 
＜１つだけに○印＞  

１．１年未満 

２．１～４年 

３．５～９年 

４．１０～１４年 

５．１５～１９年 

６．２０年以上 
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２  今後の居住意向について                                      

設問６ 総合的に見て、土岐市は暮らしやすいまちですか？ ＜１つだけに○印＞ 

１．暮らしやすい 

２．まあまあ暮らしやすい 

３．どちらでもない 

４．あまり暮らしやすいとはいえない 

５．暮らしにくい 

 

設問７ あなたは今後も土岐市で暮らしたいですか？    ＜１つだけに○印＞ 

    市外で暮らしたい場合は、暮らしたい地域も教えてください。 

１．ずっと土岐市で暮らしたい ２．市外で暮らしたい ３．何ともいえない 

（一旦市外に出ても土岐市

に戻ってきたい場合をむ）  
（分からない） 

 

暮らしたい地域はどこですか？＜１つだけに○印＞ 

１． 土岐市以外の東濃西部地域、可児市郡 

２． 上記以外の岐阜県内 

３． 愛知県 

４． 東京・大阪方面 

５． その他（                       ） 

 

 

★設問７で「１」と回答した方のみお答えください。 

設問８ 土岐市で暮らしたい理由は 

何ですか？  
＜あてはまるものすべてに○印＞ 

１．家・土地があるから 

２．地域・人に愛着があるから 

３．日常生活が便利だから 

４．居住環境がよいから 

５．やりたい仕事があるから 

６．通勤・通学に便利だから 

７．その他 

（具体的に               ） 

８．特に理由はない 

☆設問７で「２」と回答した方のみお答えください。 

設問９ 土岐市以外で暮らしたい 

理由は何ですか？ 
＜あてはまるものすべてに○印＞ 

１．家・土地が取得しにくいから  

２．地域・人になじめないから 

３．日常生活が不便だから 

４．居住環境が悪いから 

５．やりたい仕事がないから 

６．通勤・通学に不便だから 

７．その他 

（具体的に               ） 

 

設問 10（次ページ）へ 



3 
 

 ３  市政に対する評価と今後への期待                                                      

設問 10 以下の３６項目について、満足度と重要度をお答えください。 

これまでの土岐市の取組みに対する『満足度』と 

今後土岐市が取り組むことの『重要度』について 

 

それぞれ１～５の中から１つに○印をつけてください。 

満足度 重要度 

満
足 

や
や
満
足 

ど
ち
ら
で
も
な
い 

や
や
不
満 

不
満 

重
要 

や
や
重
要 

ど
ち
ら
で
も
な
い 

あ
ま
り
重
要
で
な
い 

重
要
で
な
い 

（回答例）〇〇の推進 5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

健
康
・
福
祉 

1.健康の増進 

・特定不妊治療費の助成 ・予防接種の実施 
・各種健診の実施 ・妊婦及び乳幼児健診費用の助成 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

2.地域医療の充実 

・医療機関との連携強化 
・広域的な医療提供体制の確保 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

3.地域福祉の推進 

・民生委員、児童委員の活動支援  
・社会福祉協議会への支援 
・災害時要援護者台帳整備 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

4.子育て支援の充実 

・認定こども園※１の整備  ・乳幼児医療費負担軽減 
・保育園・幼稚園などの保育サービスの充実 
・地域子育て支援センター※2 の運営 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

5.高齢者福祉の推進 

・老人クラブ活動の推進   ・介護予防事業の実施 
・緊急通報ｼｽﾃﾑ、ふれあい収集※3 などの 
自立支援ｻｰﾋﾞｽ 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

6.障がい者福祉の推進 

・福祉ﾀｸｼｰ利用料、介助用自動車購入  

・改造費用などの助成 

・居宅介護、短期入所などに要する費用の助成 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

7.生活支援の充実 

・生活相談、関係機関との連携による就労支援 
・生活困窮者の自立支援 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

 

※ １ 認定こども園・・・就学前の子どもに幼児教育・保育を提供する機能及び地域における子育て支援を行う機能を備え

る施設 

※ 2 地域子育て支援センター・・・育児相談や遊びの広場を提供し、子育てを通した仲間づくりなどを実施する施設 

※ 3 ふれあい収集・・・ひとり暮しの高齢者など、粗大ゴミの処理が自力でできない方の自宅へ直接伺い、粗大ごみなどを

環境センターへ運び出す事業 
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これまでの土岐市の取組みに対する『満足度』と 

今後土岐市が取り組むことの『重要度』について 

 

それぞれ１～５の中から１つに○印をつけてください。 

満足度 重要度 

満
足 

や
や
満
足 

ど
ち
ら
で
も
な
い 

や
や
不
満 

不
満 

重
要 

や
や
重
要 

ど
ち
ら
で
も
な
い 

あ
ま
り
重
要
で
な
い 

重
要
で
な
い 

（回答例）〇〇の推進 5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

経
済
・
環
境 

8.陶磁器産業の振興 

・各種の開催（陶器祭り、美濃焼伝統工芸品まつり） 
・陶磁器フェアへの出展助成 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

9.新産業の創出 

・企業立地の推進、進出企業への支援 
5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

10.商業の振興 

・創業者支援（利子補給、家賃補助、出店補助など） 
5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

11.観光の振興 

・祭り、イベント開催及び支援・観光拠点施設の充実 
・観光 PR 事業（パンフレット、ポスターの作成） 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

12.農林業の振興 

・学校給食への食材提供による地産地消と食育の推進 
・遊休農地・耕作放棄地の調査 
・おたのしみ農園※4 の設置 

・陶史の森の整備及び運営 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

13.雇用環境の充実 

 ･高校新卒者の就職への支援 ・労働者向けセミナー 
5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

14.環境保全の推進 

・地球温暖化防止の啓発  ・不法投棄の防止対策  
・街路灯ＬＥＤ化更新費用の助成 
・道路騒音などの定期的な測定 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

15.廃棄物処理・リサイクルの推進 

・ごみや資源物の収集・運搬 ・集団回収奨励金交付 
・ごみ減量化、再資源化の取組み 
・刈草、解体材などからの肥料化、配布 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

16.公共交通の充実 

 ・市民バスの運行  ・デマンド運行の実施 
5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

教
育
・
文
化 

17.社会教育の充実 

・放課後教室の実施  ・ジュニアリーダーの育成 
・青少年育成市民会議（青少年の主張）の開催 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

18.学校教育の充実 

・学校施設の耐震化、整備と改修  
・学校給食の供給  ・教育相談員の配置 
・ｻﾎﾟｰﾄﾃｨｰﾁｬｰ※5 など各種支援員の派遣 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

19.生涯学習の充実 

 ・特色ある公民館活動の実施 
・図書館講座、ｲﾍﾞﾝﾄ開催 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

※ 4 おたのしみ農園・・・市民の皆さんの健康管理・生きがいづくりと遊休農地解消のため、農園として貸し出すもの 

※ 5 サポートティーチャー・・・市内中学校において３５人学級を実施するために配置された非常勤講師 
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３  市政に対する評価と今後への期待（つづき）                         
 

これまでの土岐市の取組みに対する『満足度』と 

今後土岐市が取り組むことの『重要度』について 

 

それぞれ１～５の中から１つに○印をつけてください。 

満足度 重要度 

満
足 

や
や
満
足 

ど
ち
ら
で
も
な
い 

や
や
不
満 

不
満 

重
要 

や
や
重
要 

ど
ち
ら
で
も
な
い 

あ
ま
り
重
要
で
な
い 

重
要
で
な
い 

（回答例）〇〇の推進 5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

教
育
・
文
化 

20.スポーツの振興 

 ・ﾉﾙﾃﾞｨｯｸｳｫｰｷﾝｸﾞ講座など生涯ｽﾎﾟｰﾂｲﾍﾞﾝﾄの開催 
・体育施設の管理運営 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

21.文化・芸術の振興 

・美術展、音楽祭、文芸祭の開催 
・文化財の保存、展示などによる活用 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

安
心
・
基
盤 

22.消防・救急の充実 

・消火及び救急活動など実施 ・消防団員の研修、訓練 
・住宅用火災警報器設置促進  
・火災予防啓発 ・救命講習会の開催 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

23.防災・減災対策の推進 

・公共施設の耐震化   ・防災訓練の実施 
・ハザードマップ※6 の配布 ・雨水ポンプ場の整備 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

24.駅周辺の整備 

・駅前広場の整備   ・河合多治見線道路の整備 
・駅西自転車駐車場の整備 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

25.道路・河川の整備 

・道路整備、拡幅の実施  ・橋梁の整備 
・河川パトロールの実施  

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

26.上下水道の整備 

・漏水調査の実施  ・耐震管への布設替え 
5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

27.住環境・街並みの整備 

・地籍調査※7 の実施   ・景観計画策定 
・妻木南部土地区画整理事業  

・景観計画協働地区※8 指定への取組み 
・屋外広告物の未許可物件の簡易除却  

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

28.公園・緑地の整備 

・総合公園などの維持管理  ・公園遊具の点検・整備 
5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

29.交通安全の推進 

・通学路の路肩整備、ｶﾗｰ舗装  ・街路灯設置補助 
・交通安全の啓発  ・交通安全教室などの開催 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

※ 6 ハザードマップ・・・過去の災害箇所や、危険箇所、避難場所、避難ルートなどを掲載した地図。 

※ 7 地籍調査・・・筆ごとの土地について、所有者、地番、地目、境界、面積を調査・測定するための事業 

※ 8 景観計画協働地区・・・将来的な取組みとして、地域の方やまちづくり活動団体などと協働して、地域の特色に合わ

せたルールを設けることができる地区（土岐市においては、景観計画にて７地区を候補地としている。） 
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設問 11 土岐市が住みよいまちになるために、今後特に力を入れるべき分野は何だと

思いますか？                            ＜２つまでに○印＞ 

 

   １． 健康・福祉の分野 

２． 経済・環境の分野 

３． 教育・文化の分野 

４． 安心・基盤の分野 

５． 協働・行政の分野 

  

                                                   
 

これまでの土岐市の取組みに対する『満足度』と 

今後土岐市が取り組むことの『重要度』について 

 

それぞれ１～５の中から１つに○印をつけてください。 

満足度 重要度 

満
足 

や
や
満
足 

ど
ち
ら
で
も
な
い 

や
や
不
満 

不
満 

重
要 

や
や
重
要 

ど
ち
ら
で
も
な
い 

あ
ま
り
重
要
で
な
い 

重
要
で
な
い 

（回答例）〇〇の推進 5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

協
働
・
行
政 

30.協働まちづくりの推進 

・まちづくり活動への支援   ・定住奨励金の交付 
・空き家バンク  ・ＮＰＯ※9 の相談窓口 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

31.情報共有の推進 

・広報紙、ﾎｰﾑﾍﾟｰｼﾞ、E メール、SNS による情報提供の 
充実 

・図書館、文化プラザのツイッターによる情報提供 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

32.男女共同参画の推進 

・セミナーや講座の開催、広報紙などによる意識啓発 
・ワーク・ライフバランス※10 に関する相談窓口や情報の 
提供 

・審議会などへの女性委員の登用 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

33.適正な行政経営の推進 

・指定管理者制度※11 の活用 ・組織及び定員の適正化 
・総合計画の推進、事業の評価 
・窓口サービスアンケートの実施 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

34.国際交流・国際化の推進 

・姉妹都市（イタリア：ファエンツァ市）との交流 
・多言語に対応したパンフレットやホームページの作成 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

35.防犯の強化 

・防犯パトロールの実施   ・空き家の調査と指導 
・消費者相談 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 

36.市政を総合的に評価した満足度 5 4 3 2 1  

※ 9 ＮＰＯ・・・営利を目的としない民間の組織や団体のこと 

※10 ワーク・ライフバランス … 仕事と生活の調和。やりがいのある仕事と充実した私生活を両立させるという考え方。 
※11 指定管理者制度・・・公の施設の管理を民間事業者に代行させることを可能とする制度 
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４  市民参加について                                   

 

設問 12 現在、市民の意見が土岐市のまちづくりに活かされていると思いますか？   
                     ＜１つだけに○印＞ 

１．よく反映されている 

２．まあまあ反映されている 

３．どちらでもない 

４．あまり反映されていない 

５．まったく反映されていない 

６．わからない 

 

設問 13 市民の意見を市政に反映するために、何が必要だと思いますか？ 
                                ＜２つまでに○印＞ 

１．市民参加で計画づくりや設計を行える機会 

２．計画づくりや設計の際に市民の意見を聞く機会 

３．政策決定の重要な会議の委員を市民から公募 

４．庁内で行われている会議を市民が傍聴できる機会 

５．市民参加で実施した事業の成果の評価 

６．市民が事業を提案し、市民が事業を行える機会 

７．アンケート調査、意見箱の設置など多数の意見を聞く機会 

８．その他（具体的に                           ） 

９．わからない 

１０．特に必要ない 

 

設問 14 今後、どのようにして地域･コミュニティ活動を活発にするのがよいと

思いますか？                  ＜１つだけに○印＞ 

   

１．自治会など既存の組織が中心となり新たなまちづくり組織をつくる 

２．ボランティア･NPO 法人など地域の有志が中心となり新たなまちづくり組織をつくる 

３．地域活動の指導者を育成し、その人を中心に組織づくりをする 

４．組織づくりは各地域の主体性に任せる 

５．その他（具体的に                         ） 

６．特に活発にする必要はない 
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５  人権意識について                                

 

設問 15 次の人権問題について、あなたやあなたの家族・友人などが人権を侵

害（暴力、脅迫、プライバシーの侵害、差別待遇など）されたと感じた

ことはありますか？    ＜あてはまるものすべてに○印＞ 
 

１．女性の人権問題 

２．子どもの人権問題 

３．高齢者の人権問題 

４．障がい者の人権問題 

５．同和問題※12 

６．アイヌの人々の人権問題 

７．外国人の人権問題 

８．感染症患者など※13 の人権問題 

９．刑を終えて出所した人の人権問題 

10．犯罪被害者とその家族の人権問題 

11．インターネットによる人権侵害の問題 

12．北朝鮮当局によって拉致された被害者などの人権問題 

13．ホームレスの人権問題 

14．性的指向※14 を理由とした人権問題 

15．性同一性障がい※15 を理由とした人権問題 

16．人身取引の問題 

17．東日本大震災に起因する人権問題 

18．その他（具体的に                        ） 

19．特に感じたことはない 
※12 同和問題…日本の歴史の中で形成された身分階層に基づく差別により、特定の地域の出身者であること

などを理由に差別を受ける日本固有の重大な人権問題 
※13 感染症患者など…ＨＩＶ感染者、ハンセン病元患者、新型コロナウイルス感染者など 

※14 性的指向…異性愛、同性愛、両性愛など 

※15 性同一性障がい…「からだの性」と「こころの性」が一致しない状態 
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６   男女共同参画について                          

設問 16 次の分野において、男女の地位は平等になっていると思いますか？ 
＜分野ごとに１つだけに○印＞ 

分野 

男
性
が 

優
遇 

さ
れ
て
い
る 

ど
ち
ら
か 

と
い
え
ば 

男
性
が 

優
遇 

さ
れ
て
い
る 

平

等

で
あ
る 

ど
ち
ら
か 

と
い
え
ば 

女
性
が 

優
遇 

さ
れ
て
い
る 

女
性
が 

優
遇 

さ
れ
て
い
る 

わ
か
ら
な
い 

１．職場 １ ２ ３ ４ ５ ６ 

２．家庭生活 １ ２ ３ ４ ５ ６ 

３．地域活動 １ ２ ３ ４ ５ ６ 

４．学校教育 １ ２ ３ ４ ５ ６ 
 
設問 17 結婚、家庭についてどう思いますか？    ＜項目ごとに１つだけに○＞ 

項目 
そ
う
思
う 

ど
ち
ら
か 

と
い
え
ば 

そ
う
思
う 

ど
ち
ら
と
も 

い
え
な
い 

ど
ち
ら
か 

と
い
え
ば 

そ
う 

思
わ
な
い 

そ
う 

思
わ
な
い 

１．結婚は個人の自由なので、してもしなくてもどちらでもよい １ ２ ３ ４ ５ 

２．夫は外で働き、妻は家庭を守るべきである １ ２ ３ ４ ５ 

３．結婚しても必ず子どもをもつ必要はない １ ２ ３ ４ ５ 

４．結婚しても相手に満足できないときは離婚すればよい １ ２ ３ ４ ５ 
 

設問 18 次の項目について、DV※16 に当てはまると思いますか？  

＜項目ごとに１つだけに○印＞ 

項目 

Ｄ
Ｖ
に
な
る 

Ｄ
Ｖ
に
は 

な
ら
な
い 

場
合
が
あ
る 

Ｄ
Ｖ
に
は 

な
ら
な
い 

わ
か
ら
な
い 

１．平手打ちしたりなぐったりする １ ２ ３ ４ 

２．大声でどなる １ ２ ３ ４ 

３．何を言われても相手にせず無視する １ ２ ３ ４ 

４．生活費を十分に渡さない １ ２ ３ ４ 

５．「誰のおかげで生活できているんだ」などと言う １ ２ ３ ４ 

６．交友関係や携帯電話の履歴などを細かく監視する １ ２ ３ ４ 

７．性行為を強要する １ ２ ３ ４ 

８．避妊に協力しない １ ２ ３ ４ 

※ 16ＤＶ（ドメスティック・バイオレンス） … 配偶者や恋人など近い関係にある異性への暴力 
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７  土岐市のまちづくりについて意見をお聞かせください              

設問 19 土岐市のまちの発展や市民のみなさんの暮らしを豊かにするために、

意見や提案（アイデア）、夢をお持ちでしたら、是非、お聞かせください。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

長時間にわたり、ご協力ありがとうございました。 

締め切りの令和４年１月３１日（月）までに、 

ポストにご投函くださるようお願い申し上げます。 

  

 


